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Piektdien, 16. jūlijā:
•	 Rumbas pagasta Kolumbos.
•	 Kā labība augusi, un kāda raža gaidāma.
•	 Novadpētniece Marija Janvāre.
•	 Dzelzs vīrs 

Jānis Miezītis.
•	 Simtgades 

stipendiāti.
•	 Kājām līdz 

Jūrkalnei.
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Kā iedzīvotāji jūtas pēc 
novadu reformas gan 

Alsungā, gan Skrundā, gan 
Kuldīgā? 

Kas satrauc? Kas nav 
saprotams?

Satrauc pārtraukumi ielu 
remontos.

Vasaras ielu mode. 

„Mākslīgais intelekts ir mums 
visapkārt, iespējams, jau katrā 
telefonā. Tas ir Google Assistent, 
kam var uzdot jautājumus 
un saņemt atbildes. Tās ir 
automašīnas ar sensoriem, kas 
palīdz noturēties uz ceļa un 
noparkoties, tie ir putekļu sūcēji 
un zāles pļāvēji – roboti, viedie 
skaļruņi u.c. lietas,” uzsver 
valodas tehnoloģiju uzņēmuma 
Tilde valdes priekšsēdis 
ANDREJS VASIĻJEVS.

„Jo vairāk cilvēku 
potēsies, jo 
lielākas izredzes, 
ka rudenī 
neatgriezīsimies 
pie tām 
grūtībām, kuras 
bija jāpārdzīvo 
iepriekšējā 
ziemā,” 

Šaušanā divi 
sudrabi un bronza

Aizvadītajās brīvdienās Rumbas pagasta 
šautuvē Latvijas čempionātā apaļajā un 
tranšeju stenda šaušanā mūsu sportisti tika 
pie sudraba un bronzas godalgām. Dalībnieki 
atzīst, ka panākumus kaldināt nav bijis viegli, 
konkurence liela, piedalījās spēcīgi šāvēji. 

Tranšeju stendā šauj ēdolnieks 
Edvīns Mārtiņsons. 

Apaļajā stendā vīriešiem otrais 
kuldīdznieks Valdis Kalējs, pirmais Latvijas 

izlases līderis olimpietis Dainis Upelnieks, 
bet trešais Emīls Starodubcevs.

Daudz dalībnieku
Apaļajā stendā vīriešiem nepārspēts palika Latvijas izlases līderis olimpietis 

Dainis Upelnieks, otrais kuldīdznieks Valdis Kalējs. Tranšeju stendā junioriem 
otro vietu izcīnīja ēdolnieks Andis Mārtiņsons, bet trešo – kuldīdznieks Leons 
Kļaviņš. Komandām trešo vietu ieguva Meža sports, tajā startēja arī tēvs un dēls 
Edvīns un Andis Mārtiņsoni. Kuldīgas atklātajā čempionātā, kas bija arī Latvijas 
kausa 1. posms (SK-35 jeb skrejošā cūka), amatieriem otrais bija Māris Millers. 

„Šogad sacensībām bija pieteikušies vairāk nekā 40 dalībnieku, tas pēdējos 
gados ir lielākais skaits,” saka organizators Jānis Morozovs. Atklāšanā klāt bija 
un veiksmi dalībniekiem vēlēja arī Šaušanas federācijas jaunais prezidents Rai-
monds Bergmanis. 

Ilgi gaidītas sacensības 
Savās otrajās sacensībās piedalījās juniors Mārtiņš Freimanis. „Esmu apmieri-

nāts ar padarīto. Sašāvu tīri labi,” saka puika. „Protams, bija arī pa kādai kļūdai, 
bet no tām jau tikai var mācīties.” Pēc starta Kurzemnieks uzrunāja arī Normundu 
Bērziņu no Kokneses. Viņš sev liek vērtējumu – nosacīti labi. „Nezinu, kas atga-
dījās, bet vienā brīdī piecus pašāvu garām. Bet tas emocijas nemazina, ir tik labi 
atkal pēc garas pauzes piedalīties sacensībās.”

„Šosezon šīs ir pirmās sacensības, pērn sezona ierobežojumu dēļ bija saraustī-
ta,” saka E.Mārtiņsons. „Vēl paredzētas vairākas sacensības, cerams, ka nenotiks 
izmaiņas un vismaz sezonā varēs kārtīgi nostartēt.” 

Inta Jansone, Lauras Vilertes foto 

sacīja veselības ministrs Daniels 
Pavļuts, Kuldīgā tiekoties ar 
pašvaldības vadību un ģimenes 
ārstiem.
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Kas darās prātā 
tiem, kuri tam tic?

„Bērnu animācijas 
filmā par ledus 
laikmetu ir smieklīgs 
tēls – sliņķis Sids. 
Vienā sērijā viņš 
noteica: „Tas ir uz 
labu vai arī ne…” Ko 
līdzīgu varam teikt 
par Covid-19 izplatību 
Latvijā.”

trīs par vienu

Arnis Muižnieks, Latvijas 
Meža īpašnieku biedrības 

valdes priekšsēdis:
– Uz šo jautājumu var skatīties 

divējādi. Zeme ir nacionālā bagā-
tība, un skaidrs, ka arī meža zemes 
pieprasījums pieaug. Cilvēki nere-
ti savus īpašumus pārdod tādēļ, ka 
gadījusies neparedzēta situācija. Ja 
ir īpašums ar mežu, to var pārdot di-
vējādi: zemi kopā ar mežu un mežu 
atsevišķi, īpašumā paturot zemi. Pār-
dot gribētājiem vienmēr esam teiku-
ši, ka ir iespēja turpināt savu īpašumu 
pienācīgi apsaimniekot pašam, nevis 

pārdot. Ja pats to nemāk, var iesaistīt 
profesionāļus. Ja gadīsies tā, ka kāds 
šo īpašumu tomēr gribēs atgūt, tas 
vairs nebūs tik lēti. 

Ja runā par pieejamību, valsts meži 
ir pieejami katram, kurš ievēro kārtību 
un ugunsdrošību. Savukārt no privā-
tajiem mežiem ikvienam ir pieejami 
aptuveni 90%. Jā, privātīpašniekam 
atšķirībā no valsts Civillikumā ir dota 
iespēja norādīt, ka tas ir viņa īpašums, 
un nevienu tur nelaist. Bet tad ap īpa-
šumu pilnībā jābūt izliktām labi sa-
skatāmām zīmēm. Kāpēc cilvēki pie-
eju liedz? Tam ir divi iemesli. Viens ir 

atkritumu atstāšana, otrs – ugunsdro-
šība. Pierīgā, Garkalnē, plosās meža 
ugunsgrēks, kam par cēloni, vistica-
māk, ir neuzmanīga apiešanās ar ugu-
ni. Diemžēl ir tādas vietas, kur citādi 
ar piecūkotājiem un bezatbildīgajiem 
nevar cīnīties un ieeja ir jāliedz. 

Ja runā par mežiem, kas ir ārzemju 
kapitāla turētāju īpašums, tad man 
nav bijusi saskare ar situācijām, ka 
kāds no ārzemniekiem dzītu cilvē-
kus no meža laukā. Iespējams, šādas 
reklāmas izplatītājiem ir citāda piere-
dze – man tādas nav.

Alberts Dinters

Valsts īpašumā var iet ikviens
Tomass Kotovičs, Latvijas 
Valsts mežu komunikācijas 

daļas vadītājs:
– Mēs apsaimniekojam aptuveni 

48% no visiem mežiem Latvijā, un 

mūsu atbilde ir ļoti īsa. Visi meži, 
kas ir valsts īpašumā, gan tagad, gan 
nākotnē būs pieejami ikvienam. Ne-
kad nebūs nekādu ierobežojumu, lai 
dotos pastaigās, sēņotu vai ogotu, 

izņemot gadījumus, kad cilvēkam 
ienāks prātā pa šīm platībām braukt 
ar transportu ārpus ceļiem. Jāievēro 
arī dažādi piesardzības pasākumi, 
sevišķi vasaras karstajā laikā. 

1.

„Mums tas nav pieņemami”
Jānis Veldre, uzņēmuma 
Sodra Latvia mežkopības 

speciālists: 
– Mūsu kompānija tāpat kā vai-

rums lielo uzņēmumu, kas nodar-
bojas ar mežiem, ir ieinteresēta, lai  
būtu laba sadarbība ar visiem. Viens 
no uzņēmuma sertifikācijas stūrak-
meņiem ir darbs ar sabiedrību. Esam 
ieinteresēti tajā, lai cilvēki ar mūsu 
darbību būtu apmierināti, līdz ar to 
nevar būt ne runas par kādiem aiz-
liegumiem doties mūsu mežos pa-
staigāties vai ogot, sēņot. 

Jā, ir situācijas, kad citas izejas nav, 
piemēram, Skrundas pusē mums ir 
īpašums, kam pa vidu ir ezers. Jā, 
nācās ceļam priekšā uzlikt barjeru 
ar telefona numuru, pa kuru zvanīt, 
ja kāds grib piekļūt ezeram, bet tas 
ir tādēļ, ka nezināmas personas pie 
ūdens pastāvīgi atstāj atkritumu kal-
nus. Barjera nav domāta tāpēc, lai 
neļautu iebraukt, barjera ir tam, lai 
mēs varētu aizsargāt dabu. Man nav 
saprotams, kā mežā var nomest kaut 
vai pudeles korķi, kur nu vēl pilnu 
atkritumu maisu, kas atvests no mā-

jām. Šāda ierobežojumu piesaukša-
na ir mārketinga triks. 

Vēl viens piemērs. Kādu laiku at-
pakaļ pie apvāršņa parādījās uzņē-
mums Zviedrijas meža fonds, bet 
aiz it kā skandināviem piederoša 
uzņēmuma slēpās pašmāju bāleli-
ņi. Katrs meklē veidu, kā piesaistīt 
uzmanību. Vēlreiz varu apliecināt, 
ka mūsu uzņēmuma mežos nekad 
neviens cilvēkus nedzīs laukā – tas 
mums nav pieņemami.

2.

Dažviet liedz bezatbildīgajiem3.

numura foto
manuprāt

viedokļi

Strādāju pie kārtējā materiāla par Covid-19 un 
vakcīnām, kas top sadarbībā ar Mediju atbalsta fon-
du un kura tēma saistīta ar viltus ziņām. Ir bijušas 
sarunas gan ar profesionāļiem, kuri viltus ziņas at-
masko, gan ar cilvēku, kurš ASV „pēc pilnas prog-
rammas” izbaudījis politizētu ziņu pasniegšanu un 
valsts augstākās amatpersonas izrādes.

Zinu, ka ar savu viedokli varu kādam neiepatikties, 
bet jāsaka godīgi, ka es absolūti nesaprotu, kā cil-
vēks var ticēt tādiem stāstiem, kas jau ar pirmo tei-
kumu brēktin brēc: „Es esmu viltus ziņa!” Kā var ticēt 
tam, ka hlors var palīdzēt pret vīrusu? Kā var ticēt, 
ka vakcīna rosina zobu pašu izlēkšanu no mutes? 
Kā var ticēt tam, ka, paņemot Covid-19 analīzes, 
medmāsas ar puļķīti degunā iebaksta koronavīrusu, 
lai tikai būtu lielāks saslimušo skaits. Kā?

Pandēmijas sā-
kumā daudzi klie-
dza, ka visi valstī 
mirušie ir aizgājuši 
viņsaulē Covid-19 
dēļ, bet nu tie paši 
kliedz, ka visi mirst 
no potēm. Parādās 
ieraksti, ka anti-
vakcīnisti meklē 
iespēju inficēties ar 
Covid-19, lai tikai 
tiktu pie sertifikā-
ta. Nopietni? Kas 
darās prātā tiem 
cilvēkiem, kuri tam 

visam tic? Piedodiet, bet man tas nav saprotams. 
Arī tas, ka šo tēmu dēļ šķiras veselas ģimenes, 
vecāki sāk uzspiest savu gribu bērniem un otrādi. 
Kas notiek? Vai tiešām pandēmija lielu daļu cilvēku 
padarījusi par zombētiem kustoņiem, kuri ir akli un 
redz tikai to, ko deguna priekšā izmet sociālie tīkli 
un manipulatori, kuri tur dzīvojas kā zivis ūdenī, pel-
not pseidopopularitāti? 

Labi, būsim godīgi – tādi cilvēki starp mums bijuši 
visos laikos. Jāpiekrīt ekspertu teiktajam, ka pandē-
mija vienkārši no viņu zemapziņas izvilkusi apslēp-
tākās domas, apkārt notiekošā uztveri. Skatoties uz 
to visu, gribas cerēt, ka veselais saprāts tomēr gūs 
virsroku un tiem, kuri akli tic dezinformācijai, acis 
reiz atvērsies. Es laikam tomēr esmu naivs…

Cilvēkus neieslēgsim. Bet vai mopēdus drīkst?
Elisas Rudzītes teksts un foto

Savākt nav grūti
1. jūlijā no pārdošanas izņemti vienreizlietojamie plastmasas trauki, un daudzos tas radījis sašutumu. Bet kā-
pēc? Ir skaidri redzams, ka mums nevar dot nekādus plastmasas izstrādājums – ne iepakojumus, ne traukus, 
ne citas sadzīvē nepieciešamas lietas, jo vieglāk to visu izmest grāvī vai ceļmalā, nevis tam paredzētajā atkritu-
mu konteinerā. Tas nav nekas sarežģīts – dodoties no piknika mājās, savus atkritumus paņemt līdzi. Kļūst žēl, 
noskatoties, kā cilvēki bez sirdsapziņas pārmetumiem spēj tos atstāt turpat mežā, domādami, ka daba jau spēs 
pārstrādāt. Jā, tas notiks, tikai pēc simt gadiem. Līdz tam laikam jebkuram cilvēkam vai dzīvniekam nāksies ar 
šiem atkritumiem saskarties, iespējams, sevi pat traumēt. Tas traucēs attīstīties augiem un veicinās to, ka neat-
griezeniski izzūd dažādas sugas. Vai tiešām tas vajadzīgs? Varbūt nākamreiz, dodoties piknikā, ir vērts paņemt 
līdzi maisu, kur visus savus atkritumus salikt. Latvija ir tikai ceļa sākumā uz dabai draudzīgāku dzīvesveidu, bet 
mums jābūt gataviem tai palīdzēt, pievēršot uzmanību pat tik nelielai lietai kā plastmasas trauciņš.

Monta Bērziņa

Alberts Dinters

Vai mežos neļaus ieiet?
Pēdējā laikā radiostacijās skan reklāma, kurā ar biedējošu tekstu tiek uzburta ainiņa, 
ka drīz ikvienam latvietim būs jāzina frāzes citās valodās, jo bez tām ieiet mežos ne-
drīkstēs – ja turpināsim pārdot mežus ārzemniekiem, bez padevīgas lūgšanās zaļotnēs 
netikt. Par šo reklāmu maksā kāds mežizstrādes uzņēmums.
Vai tiešām situācija ir tik dramatiska?
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runā speciālists aktuālais jautājums

lasītājs vaicā

Valdība grib pieņemt lēmumu, ka no septembra 
darba devējam būs tiesības atlaist nevakcinētos un ka 
izglītības, medicīnas un sociālo iestāžu darbiniekiem 
pote būs obligāta. Kādas ir jūsu domas par to?

Markuss Strīķis, strādā celtniecībā:
– Tas nav pieņemami, jo nešķiet loģiski. 

Notiek liela diskriminēšana un cilvēku šķi-
rošana. Par obligāto vakcīnu man ir dalītas 
domas. No vienas puses, tas būtu pareizi, 
ka vakcinētu medicīnas darbiniekus, bet, no 
otras puses, to nedrīkst piespiest, jo tai būtu 

jābūt katra cilvēka brīvai izvēlei. 

Ērika, pensionāre:
– Man tas ir galīgi nepieņemami, ka cil-

vēkus šķiro kā tādus kaķus: tos metīs bedrē 
un tos atstās. Turklāt esmu šokēta, ka bērnu 
Dziesmu svētkus un Baltijas svētkus aizlie-
dza, bet praida gājiens gan būšot. Katram ir 
sava galva uz pleciem, un nevienu nedrīkst 

piespiest vakcinēties. Pati vēl neesmu potēta, jo nevaru 
saprast, kuru vakcīnu izvēlēties. Lai zinātnieki beidzot 
pasaka, kura ir laba un derīga, citādi, klausoties stāstus 
no apkārtējiem, tik to vien dzirdu, ka visas ir sliktas. Tas 
būs mans brīvprātīgs lēmums, jo nedarīšu to spiediena 
dēļ. 

Agris Nauzers, strādnieks:
– Par obligāto vakcīnu domāju, ka tas 

būtu pareizi, jo izglītībā strādājošie tomēr 
ar bērniem pavada daudz laika un viņus 
vajag pasargāt. Neatbalstu ideju par nevak-
cinēto atlaišanu, jo potēšanai jābūt brīvprā-
tīgai. Tomēr drošības pēc to varētu darīt, lai 

apkārtējie viens otru neapdraudētu. 

Lilita Gruze, pensionāre:
– Man ir ļoti negatīvas izjūtas par to, kas 

notiek Latvijā. Pati esmu vakcinēta. Ģime-
nes ārsts piedāvāja, un es varēju atteikties, 
tomēr nolēmu brīvprātīgi veselības labad. 
Izglītībā strādājošajiem ar bērniem ir cie-
šāks kontakts, un bērni ir vieni no slimī-

bas pārnēsātājiem, tad, iespējams, obligātā vakcīna nav 
slikta ideja. Bet jāizvērtē katrs gadījums. Es neesmu pret 
vakcīnu, bet tam, ka potēšana kļūst par piespiedu darbību 
un pastāv risks, ka cilvēks var palikt bez darba, es ne-
piekrītu. Domāju, ka viena daļa aizies vakcinēties, viena 
daļa aizies no darba. Tā kā katrs esam citādāks, arī rīcība 
būs dažāda. 

Ilga Emke, rīdziniece:
– Manas domas dalās 50 uz 50. Jāskatās 

katra joma atsevišķi. Tām sfērām, kam ir 
cieša saistība ar cilvēkiem, droši vien va-
jag obligāto poti. Bet tur cilvēkiem pašiem 
jādomā. Tomēr neuzskatu, ka lemt par at-
laišanu ir pareizi. Roku dzelžos jau nevienu 

neaizvilks potēties, bet sanāk tāda piespiedu brīvprātīga 
vakcinēšana. Vienīgi nepatīkami tas, ka pavasarī valdī-
ba solīja – vakcīna nekad nebūs obligāta, bet nu jau arī 
šis solījums pārkāpts. Loterija vispār ir pilnīgi absurdi 
izdomāta lieta. Pilnīga cilvēku uzpirkšana. Nezinu, vai 
kaut ko muļķīgāku valdība vēl varēs izdomāt. Brīnos, kā 
izdomāja kaut ko tādu. 

Uldis Rebainis, strādā ceļubūvē:
– Nav man stingras nostājas šajā jautā-

jumā – domas dalās. Ļoti neesmu iedzi-
ļinājies, bet mums vairāk jāpaļaujas uz 
medicīnu. Pats vakcinējos tikai tādēļ, lai 
būtu brīvība un iespēja ceļot, jo esmu liels 
ceļotājs un negribu ņemšanos ar testiem. 

Valdība ar šiem izdomātajiem lēmumiem uztaisīs sabied-
rībā lielu haosu, bet nedomāju, ka tas nostrādās. Kādam 
varbūt būs vēlme vakcinēties, bet ne tik daudziem, cik 
cer valdība. 

Katrīna Blaua, Jāņa Siliņa foto 

Ceļus remontē kārtīgi
Kuldīdznieks Jānis sūdzas par 

remontu Graudu ielā pie rotācijas 
apļa, kā arī Ēdoles un Zaļajā ielā 
pie Kuldīgas apvedceļa, kur luk-
sofori brīžiem darbojas, bet cit-
reiz ir aizklāti, jo uz ceļa neviens 
nestrādā. Būvdarbu vadītāji ob-
jektos gan norāda, ka pārmetumi 
ir nevietā – tiek nevis slinkots, bet 
strādāts pēc remontam atbilstošas 
tehnoloģijas.

Remonts Graudu ielā notiek valsts 
reģionālā ceļa Kuldīga–Skrun-
da atjaunošanas, gājēju un velo-

sipēdistu celiņa izbūves projektā 
posmā līdz Pelču pagriezienam 
(2,33.–6,84. km). SIA VIA būvdarbu 
vadītājs Aivis Korņiļskis pastāstīja, 
ka tiek strādāts pat brīvdienās. Sest-
dien un svētdien rotācijas aplī ie-
klāta asfaltbetona virskārta, iekļau-
jot Graudu ielas pieslēgumu, tādēļ 
iebraukšana tajā bija slēgta. Laika 
apstākļi šovasar labi, neparedzētu 
šķēršļu nav, līdz ar to visu pārbūvei 
paredzēto posmu plānots pabeigt 
līdz augusta vidum vai pat agrāk.

Savukārt Ēdoles un Zaļajā ielā 

strādā SIA CTB. Būvdarbu vadītājs 
Matīss Horna skaidro, ka luksofori 
tiek ieslēgti, lai organizētu satiksmi 
un norobežotu to joslu, kurā tiek ie-
klāts asfalts. Ir ielikta caurteka, un 
atbilstoši tehnoloģijai pašreizējais 
segums jāpiebrauc pirms virskārtas 
uzlikšanas. Ja netiek piebraukts, var 
rasties iesēdumi. Tikmēr darbinieki 
uz ceļa nestrādā un luksofori ir iz-
slēgti. Arī šajā objektā nekādu ka-
vēkļu nav bijis – plānots to pabeigt 
līdz septembrim.

Daina Tāfelberga

Pārslimojušajiem pilna 
aizsardzība – jau pēc pirmās 
potes

Arvien vairāk pētījumu datu parāda, 
ka tiem, kas Covid-19 ir pārslimojuši, 
jau pēc pirmās vakcīnas ir līdzvērtī-
ga aizsardzība kā pārējiem pēc pilna 
kursa. Eiropā viena deva pārslimoju-
šajiem ir pielīdzināta pilnam vakcinā-
cijas kursam arī tamdēļ, lai saņemtu 
Eiropas Savienības digitālo sertifi-
kātu. Pārslimošanas fakts pierādāms 
tikai ar SARS CoV-2 PCR pozitīvu 
testu. Antivielu noteikšana nav korek-
ta un šajā situācijā nav izmantojama.

Variants Delta rosina laikus 
potēt pārslimojušos

Pētījumi un vadošās veselības aiz-
sardzības organizācijas nav notei-
kušas minimālo intervālu starp Co-
vid-19 infekciju un vakcināciju. Taču 
pašreiz sertifikāts ir derīgs 180 dienas 
pēc pārslimošanas, un šis dienu skaits 
bija balstīts novērojumos, kas liecinā-
ja, ka reinfekcija (atkārtota saslimša-
na – red.) nākamo 90, vēlāk jau 180 
dienu laikā ir maz ticama. Līdz ar to 
pārslimojušie iepriekš netika īpaši 
uzrunāti savlaicīgi potēties, tā dodot 

Jaunumi par Covid-19 vakcīnām

Dace Zavadska, profesore, Bērnu 
klīniskās universitātes slimnīcas Ģimenes 
vakcinācijas centra vadītāja, Imunizācijas 
valsts padomes priekšsēde

priekšroku mazāk pasargātajai grupai. 
Tomēr tagad saistībā ar Deltas jeb 

Indijas vīrusa variantu, kas masveidā 
izplatās vēl straujāk, speciālisti vairs 
neiesaka gaidīt līdz pēdējai – 180 – 
dienai pēc pārslimošanas, lai tikai tad 
sāktu potēties.

Vakcīnu miksēšana tiek pētīta
Vairākos pētījumos tiek izvērtēta 

imūnās sistēmas atbilde, ja cilvēks 
saņem divas dažādas Covid-19 vak-
cīnas. Piemēram, pirmie Vācijas un 
Spānijas zinātnieku pētījumi, kuros 
piedalījās diezgan maz iedzīvotāju, 
parādīja, ka, jaucot divas dažādu teh-
noloģiju vakcīnas, imūnā sistēma otro 
devu saprot un uz citas tehnoloģijas 
vakcīnu reaģē. Šie dati parādīja, ka, 
tehnoloģijas jaucot, imūnā atbilde tur-
pina paaugstināties, un tas nozīmē, ka 
aizsardzība tiek iegūta, kā otro devu 
dodot arī citādu vakcīnu.

Tomēr, lai droši apgalvotu, ka, tās 
jaucot, tiek sasniegta tāda pati imūnā 
atbilde kā ar divām devām no viena 
ražotāja vai vismaz vienas tehnoloģi-
jas vai arī labāka vai sliktāka atbilde, 
vajadzīgi papildu dati, un tie gaidāmi 
līdz ar Lielbritānijas zinātnieku pētīju-
ma publiskošanu.

Potēšana ir droša 
plašam lokam

Līdz ar jauniem pētījumiem un pla-
šāku potēšanu apstiprinās līdz šim 
paustais, ka vakcinācija ir droša un 
efektīva plašam iedzīvotāju lokam. 
Tā rekomendēta arī grūtniecēm un 
tām sievietēm, kuras zīda mazuli, un 
īpaši uz to tiek rosināti iedzīvotāji ar 
hroniskām saslimšanām. Droši to var 
darīt arī tad, ja ir alerģija pret pārtiku, 
insektu kodumiem, kontaktalerģija, 
kā arī alerģisks rinīts, alerģija pret 
lateksu un citām vielām, ekzēma un 
astma, un tas nekādi neietekmēs šo 

alerģiju stāvokli vai attīstību.   
Piesardzība jāievēro tiem, kuriem 

slimības vēsturē ir anafilakse (smaga, 
dzīvību apdraudoša alerģiska reakci-
ja – red.) no citām injicējamām zālēm, 
ko ievada muskuļos, vēnās vai zem 
ādas. Šai pacientu grupai potēšana nav 
kontrindicēta (nav aizliegta  – red.), 
taču piesardzība jāievēro, un tas no-
zīmē, ka medicīnas personālam šādi 
cilvēki 30 minūtes pēc potes jānovēro.

Turpina potēt bērnus 
no 12 gadiem

Vēl nav jaunu datu, kas jelkādā vei-
dā apšaubītu vai prasītu mainīt šīs 
vakcīnas izmantošanu bērniem. Tā 
joprojām var palīdzēt novērst saslim-
šanu un būtiski samazināt iespējamu 
smagu Covid-19 slimības gaitu, īpa-
ši bērniem ar atsevišķām hroniskām 
un onkoloģiskām saslimšanām, kuri 
tāpat kā pieaugušie ir augstākā riska 
grupā. Pasaules Veselības organizāci-
ja un Imunizācijas valsts padome iesa-
ka vienīgo bērniem reģistrēto ražotāja 
BioNTech/Pfizer vakcīnu Comirnaty 
un norāda, ka tā ir droša un efektīva 
bērniem no 12 gadiem.

Papildu potes vajadzība 
vēl nav zināma

Joprojām zinātnieku rīcībā nav 
pietiekamu datu, lai apgalvotu, vai 
un kad būs vajadzīga balstvakcinā-
cija pret Covid-19. Šībrīža informā-
cija liek domāt: ļoti iespējams, ka 
balstvakcinācija, ja to vajadzēs, būs 
ieteicama tieši tiem, kurus Covid-19 
var skar vissmagāk: senioriem, ris-
ka grupām un cilvēkiem ar īpaši 
vāju veselību. Eksperti un zinātnieki 
daudzās valstīs vēro slimības un po-
tēšanas radīto aizsardzību, valdības 
plāno savus procesus un budžetu, 
pieļaujot arī to, ka balstvakcinācija 
būs nepieciešama.

pēc publicētā
„Nesaprotu loģiku!”

Ar tādu teikumu redakcijā vērsās Andris, lai izteiktu iebildumus arvien biežāk minētajam iemeslam nevakci-
nēties pret Covid-19. „Tas esot valdības rīcības dēļ, valdībai par spīti. Bet kur loģika? Kuram tu vari iespītēt, ja 
saslimsi? Tikai sev taču!” Andris atsaucas uz  9. jūlijā Kurzemniekā publicēto Aigara Zvinguļa stāstu par nelaimi 
ar vecākiem un jautā – vai tas nav arguments vakcinēties un pasargāt savus tuvos. Andris pats ir vakcinējies, jo 
ģimenes ārste izskaidrojusi visu, kas licies nesaprotams. Un nu arī viņa dzīvesbiedre, kas esot skolotāja, ir vakci-
nējusies un cenšoties par šo soli pārliecināt dažas savas skeptiskās kolēģes.
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no kārtības sargātāju ikdienas

Kuldīgas novada pašvaldība 
izsludinājusi pieteikšanos dar-
bam 15 komisijās. 

Līdz 16.  jūlijam var pieteik-
ties pašvaldības īpašuma atsa-
vināšanas un dzīvojamo māju 
privatizācijas komisijā, izglītības 
komisijā, kultūras un starptautis-
kās sadarbības komisijā, sporta 
un veselības veicināšanas komi-
sijā, dzīvokļu komisijā, transpor-

ta komisijā, vecpilsētas vides 
komisijā, arī uzņēmējdarbības 
atbalsta komisijā, reliģisko lietu 
konsultatīvajā padomē, Kuldī-
gas novada vēlēšanu komisijā, 
sabiedriskās kārtības komisijā, 
jaunatnes konsultatīvajā pado-
mē, senioru padomē, Kuldīgas 
novada medību koordinācijas 
komisijā, darījumu ar lauk-
saimniecības zemi izvērtēšanas 

komisijā. 
Pieteikties e-pastā: dome@

kuldiga.lv vai nogādājot iesnie-
gumu klientu apkalpošanas cen-
trā Baznīcas ielā 1, vai ievietojot 
pie pašvaldības administrācijas 
ēkas izvietotajā pasta kastē 
sūtījumiem. Komisiju personāl-
sastāvu apstiprinās domes jūlija                                                        
sēdē.

Lai pārrunātu vakcinācijas 
procesu novadā, pagājuša-
jā nedēļā īsā vizītē Kuldīgā 
viesojās veselības ministrs 
Daniels Pavļuts. Viņš tikās ar 
pašvaldības pārstāvjiem un 
ārstiem. 

„Šobrīd svarīgi satikt dažādu 
kopienu līderus: pašvaldību 
vadītājus, skolotājus, ģimenes 
ārstus, sporta, sociālās jomas 
cilvēkus, lai labāk izprastu, 
kā tālāk Veselības ministrijai, 
valdībai rīkoties, lai panāktu 
lielo mērķi – izbeigt pandēmiju. 
Un atbilde ir viena – veicināt 
vakcinēšanos, jo vairāk cilvēku 
potēsies, jo lielākas izredzes, 
ka rudenī neatgriezīsimies pie 
tām grūtībām, kuras bija jāpār-
dzīvo iepriekšējā ziemā,” saka 
D.Pavļuts. „Ir cilvēki, kuri šau-
bās vai nostājušies noraidošā 
stājā, viņi nevakcinēsies, jo bai-
dās no blakusparādībām. Dati 
gan par to neliecina. No 100 
vakcinācijām 0,15% gadījumu 
Latvijā ir saņemti ziņojumi par 
blakusparādībām. Viss ir nor-
mas robežās. No vakcinācijas 
Latvijā neviens nav nomiris. 
Savukārt no Covid-19 nomiruši 
vairāk nekā divi tūkstoši cilvē-
ku. Izanalizējot pēdējā pusgada 
datus, kopš vakcinācija sākta, 
pilnībā vakcināciju pabeidzis 
cilvēks smagi neslimo. Vakcīna 
strādā.” 

Tuvojoties rudenim, tiks izvēr-
tētas iespējas, lai sabiedrība tiktu 
pasargāta no vīrusa inficēšanās 
iespējām. „Mums ir pienākums 
garantēt, ka cilvēki būtu pasargā-
ti. No vienas puses, var respektēt 
cilvēku tiesības, bet no otras – 
vēlamies garantiju, ka cilvēks, 
ar kuru tiekamies, neaplipina ar 
vīrusu. Varbūt mani slimība ne-
skars, bet man tuvam cilvēkam tā 
var izrādīties nāvējoša. Arī citās 
valstīs būs līdzīgi pasākumi, ka 
tiks noteiktas specialitātes, ku-
rās noteikums būs vakcinācija. 
Piemēram, strādājot pirmsskolas 
izglītības iestādē, darbiniekam 
jāpierāda, ka viņam nav tuberku-
lozes. Kur atšķirība?” retoriski 
vaicā ministrs. 

Medicīnas nozarē radikālu 
pārmaiņu nebūs, jo primārais 
darbs – apturēt pandēmiju, taču 
tā parādījusi, ka valstī jāstipri-
na veselības aprūpes sistēma, 
piemēram, turpinot atalgojuma 
pieaugumu visā sistēmā. 

Kuldīgā veselības ministrs 
piestāja, braucot no Ventspils, kur 
atklāja pusaudžu resursu centra 
filiāli. Šādi centri ir arī Liepājā, 
Rīgā, Valmierā un Daugavpilī. 
Ikviens pusaudzis ar mentālās ve-
selības grūtībām un viņa ģimene 
var pieteikties pusaudžu resursu 
centrā un saņemt profesionālu 
multidisciplināru palīdzību bez 
maksas. 

Kuldīga kā nosaukuma Eiropas 
kultūras galvaspilsēta 2027 pre-
tendente otrajai izvērtēšanas 
kārtai nav izvirzīta.

Sacensību turpinās Daugavpils, 
Jūrmala, Liepāja un Valmiera. 

Kuldīgas pieteikums Mājas 
straumes bija veltīts upju eko-
sistēmu labbūtības veicināšanai 
Kuldīgā, Kurzemē un Eiropā un 
harmoniskai sabiedrības klātbūtnei 
tajā. Mājas straumju koncepcijas 
realizēšanas stūrakmens – iedzīvo-
tāju iesaiste un kopienu veidošana 
pilsētas attīstībai un ilgtspējai.

Žūrijā darbojās Eiropas Par-
lamenta, ES Padomes, Eiropas 
Komisijas un Eiropas Reģionu 
komitejas izraudzīti eksperti, kā 
arī divi nacionālie: Diāna Čivle un 
Ģirts Majors. 

Pašvaldību pieteikumus 11 eks-                                                                
pertu komisija izvērtēja šādās 
kritēriju kopās: ieguldījums ilg-
termiņa stratēģijā, Eiropas dimen-
sija, kultūras un mākslas saturs, 
izpildes spēja, sabiedrības iesaiste 

un pārvaldība. Konkursā piedalījās 
deviņas Latvijas pilsētas – vēl arī 
Cēsis, Jēkabpils un Ogre.

Nosaukums Eiropas kultūras 
galvaspilsēta tiek piešķirts kopš 
1985. gada. 

„Lai arī mēs dalību konkursā 
neturpināsim, pēdējos deviņos mē-
nešos ir dzimušas lieliskas idejas 
unikāliem kultūras projektiem un 
pilsētas attīstībai. Ieguvēji neap-
šaubāmi esam mēs visi, process ir 
bijis interesants un izaicinošs. Un 
tieši tāds bija arī mūsu pieteikums –                                                                           
izaicinošs un godīgs. Kuldīgā 
brīnišķīgas lietas notiek arī bez 
šī titula,” saka projekta Kuldīga –          
Eiropas kultūras galvaspilsēta 
2027 vadītāja Kristīne Zvirbule. 

Zīmola Kuldīga 2027 identi-
tāte, ko radījusi dizaina aģentūra 
Overpriced Design, ir nominēta ra-
došās izcilības festivāla ADwards 
balvai kategorijā Zīmola vizuālā 
identitāte.

Daiga Bitiniece

Kalna ielas pagalmā Kuldīgā 
aizvadītajā sestdienā mūzi-
kas baudītājus pulcēja grupa 
Carnival Youth, priecējot 
klausītājus ar jau zināmo 
latviešu kino mūziku jaunās 
skaņās. 

Paši grupas mūziķi pēc kon-
certa atzina, ka izjūtas bijušas 
kolosālas. Šis ir bijis viens 
no pirmajiem koncertiem pēc 
nedaudz garāka pārtraukuma 
pandēmijas ierobežojumu dēļ. 
Grupai šovasar plānoti vēl 
vismaz 30 koncerti. Carnival 
Youth dalībnieks Emīls Kau-
pers par šīs vasaras plāniem: 
„Kamēr likumi atļauj, tikmēr 
spēlēsim.” Puiši visi kā viens 
atzīst, ka Kuldīgā atgriezties 
vienmēr esot laime, katru reizi 
prieku rada arī iespēja atkal 
redzēt Ventas rumbu.

Ceturtdien, 15. jūlijā, šeit 

Stāsta Kuldīgas novada paš-
valdības policijas priekšnieks 
Kaspars Šabāns.

5. jūlijs. Saņemam anonīmu 
ziņu, ka Skolas ielā mitinās bez-
pajumtnieks. Aizbraucam, persona 
bez noteiktas dzīvesvietas dodas 
prom. 

6. jūlijs. Sūdzība, ka Gravas 
ielā ilgi tiek darbināti auto, nevar 
turēt vaļā logus. Atkal saņemam 
zvanu, ka Skolas ielā krūmos 
guļ vīrietis. Tas ir tas pats bezpa-
jumtnieks. Jau atkal raidām viņu 
prom. Tad zvans no Mārtiņsalas 
glābējiem, jo tur atrodas liels suns 
bez saimnieka. Pēc brīža mums 
atzvana, ka dzīvnieka saimnieks 
arī atnācis. Vakarā izsaukums uz 
Ventas ciemu, jo jaunieši lapenē 
izmētā atkritumus, garāmgājējus 
apmētā ar āboliem. Pēc pārrunām 
visi atkritumi savākti.

7. jūlijs. Trijos naktī videonovē-
rošanas kamerās redzams, ka divi 
jaunieši Liepājas ielā lieto alkoho-
lu. Abi saņem protokolu. Pusdie-
nas laikā atkal saņemta sūdzība no 
Gravas ielas iedzīvotājiem, jo pie 
veikala ilgstoši rūc auto. Vakarā, 
sadarbojoties ar Valsts policiju 
(VP), Mucenieku un Sūru ielas 
krustojumā noņemam nesaskaņoti 
izvietotas videonovērošanas kame-
ras. Vēlāk vakarā zvans no VP, ka 
Jelgavas ielā uz soliņa aizmidzis 
vīrietis. Pamodinām, viņš dodas 
savās gaitās.

8. jūlijs. Zvans no anonīma 
ziņotāja, ka pie veikala Maxima 
kāds ubago, bet palīdzības lūdzēju 
nesastopam. Vakarā patruļa Muce-
nieku ielā pamana krietni iereibušu 
vīrieti, kuru nogādā mājās. Vakarā 
nākas iejaukties kaimiņu kašķī, jo 
viens nāburgs otra bērniem stingri 
aizrādījis, lai tie nebraukā pāri zā-
lāja laistīšanas caurulēm. Ventspils 
ielā kāds iedzīvotājs sūdzas, ka 

kaimiņš kaut ko neganti svilinot. 
Izrādās, ka tas kūpina gaļu. 

9. jūlijs. Zvans, ka Latvenergo 
ēkai naktī ilgstoši darbojas signali-
zācija. Sazvanītas atbildīgās perso-
nas. Tad mums zvana, ka Dzirnavu 
ielā atrodas vīrietis, kurš guļ zemē. 
Guļošu personu neredzam, bet 
tuvumā esošu vīrieti aizvedam 
mājās. Zvans no VP, ka Adatu ielā 
izcēlies konflikts starp vairākām 
personām. Dodamies turp, konflik-
tētājus izšķiram, vienu nogādājam 
mājās. Tad zvans no Ķelšu ielas, ka 
tur ir vīrietis, kurš nav spējīgs pār-
vietoties ar savu transportlīdzekli. 
Aizbraucam un redzam, ka tas ir 
vīrs, kurš pārvietojas ar invalīdu 
elektroratiņiem un ka to groziņā ir 
seši vīni. Nogādājam viņu mājās. 

10. jūlijs. Pils parka lapenē naktī 
jaunieši skaļi uzvedas. Trokšņotāji 
pamūk. Arī Priedainē nav miera, jo 
kāda persona skaļi dauzās gar citas 
personas durvīm. No rīta zvans, ka 
pie autoostas krūmos guļ vīrietis. 
Tas ir tas pats, kuram nav noteiktas 
dzīvesvietas. Aizraidām prom. Tad 
pārbaudām teritoriju Parka ielā, jo 
tā nav sakopta. Īpašnieks apsola 
visu sakārtot. Pēc tam izsaukums 
uz Kalna ielu, jo kādā sētā esot 
piedzērušies nepilngadīgie. Izrā-
dās, ka visi ir pilngadīgi un dodas 
prom. Vakarā braucam uz Vilgāli, 
tur ir mierīgi. 

11. jūlijs. Naktī braucam uz 
Priedaini, jo tur sporta laukumā 
notiek skaļš jauniešu treniņš. Vēl 
apmeklējam Gaismas ielu, jo kādā 
dzīvoklī notiek skaļa ballīte. Kad 
iekšā esošie saprot, ka ieradusies 
policija, mūzika tiek izslēgta. 
Dienas vidū pie puķu tirdziņa sēž 
vairāki dzērāji, kurus mūsu darbi-
nieki aizraida prom.

Aizvadītajā nedēļā pie protoko-
liem tikuši 35, bet pie brīdināju-
miem deviņi autovadītāji.

Pierakstīja Alberts Dinters

Tālāk cīnīsies četras pilsētas

Cīņa ar bezpajumtnieku, daudz grēkāžu šoferu

Lielais mērķis – izbeigt pandēmiju

„Ir cilvēki, kuri šaubās, vai 
vakcinēties, viņus biedē sociālajos 
tīklos izplatītā informācija. Viņi 
neuztver atšķirību starp pārbaudītu 
informāciju, kas nāk no mūsu 
infektologiem, speciālistiem, un 
nepatiesu informāciju, kuras 
izcelsme ir nezināmi avoti. Lai 
palīdzētu cilvēkiem orientēties, 
plānojam lielus informatīvos 
pasākumus un kampaņas,” saka 
veselības ministrs Daniels Pavļuts. 

Aicina darboties komisijās

Inta Jansone
Lauras Vilertes foto 

Spēlēs, kamēr atļauts

notiks Kristīnes Pāžes un Di-
dža Bardo akustiskais koncerts 
Divatā (grupas Jauns mēness 
kaverversija). Sestdien, 17. jūlijā, 
pagalmā pulcēsies Kuldīgas no-
vada uzņēmēji, piedāvājot iespēju 

iepazīt un katram savām rokām 
izmēģināt radīšanas prieku. Sa-
vukārt svētdien būs nodarbības 
ķermenim un garam.

Lauras Vilertes 
teksts un foto

Grupa Carnival Youth: Emīls Kaupers (bungas), Edgars Kaupers (ģitāra), 
Kristiāns Kosītis (bass) un  Roberts Vanags (taustiņi).
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Divas ielas vienā sētā
Beidzoties mūsu ceļojumam pa Mucenieku ielu, apstājamies tautā sauktajā Vējiņa krustojumā jeb šīs ielas 
savienojumā ar Planīcas un Ēdoles ielu un atrodamies pie ieejas sētā, ko agrāk vairums pilsētnieku zināja 
kā vietu, kur atradās meliorācijas kantoris. Kāda rosība tur ir šobrīd? 

Vairums strādā attālināti
Interesants ir fakts, ka īpašums ir viens, bet sēta sadalīta divās da-

ļās: viena atrodas Planīcas ielā, otra – Ēdoles ielā. Planīcas ielas pusē 
divstāvu ēkā darbojas vairākas firmas, un vairums, kā jau šodien ie-
rasts, – attālināti, uz durvīm norādot telefonu numurus, pa kuriem dar-
biniekus sazvanīt.

Plašajā pagalmā ir gara garāžu rinda, vairākās ierīkotas darbnīcas. 

Konkurence nebaida
Planīcas ielas daļā ēkas otrajā stāvā darbojas SIA Pacta. „Esam mazs uz-

ņēmums, nodarbojamies ar grants karjeru izstrādi,” saka vadītāja vietnieks 
Mareks Daņiļevičs, kurš ceļu uz darbu mēro no Tukuma.  „Mūsu nozarē 
konkurence ir, bet vairāk koncentrējamies uz lietām, kas paveicamas pa-
šiem. Taču darba pietiek.”  Pacta sadarbojas ar ceļu būvniekiem, kas labo 
un būvē valsts, reģionālos un meža ceļus. „Pagājušajā gadā piegādājām 
materiālu Ventspils–Kuldīgas ceļam,” stāsta M.Daņiļevičs. Viņš secina, ka 
izejmateriālu sāk trūkt, tāpēc jāmeklē jaunas vietas, kur to atrast. „Mums 
karjeri ir Ēdoles pagastā, arī Dundagas pusē un liels karjers Ugālē. Esam 
mobili, strādājam vairākās vietās. Bet vienkārši tas nav – sakārtot karjeru ir 
laikietilpīgi,” skaidro pārstāvis. „Vairāk strādājam ar dīķu projektiem. Tas 
nozīmē, ka saimnieks savā zemē vēlas ierīkot dīķi, un rokot parādās grants. 
Slēdzam līgumu, izrokam dīķi, saimnieks vēl nopelna naudu, bet mēs iz-
strādājam materiālu. Labi ir gan vienam, gan otram.” 

Vēl no padomju laikiem tā sauktajā 
melioratoru sētā saglabājies de-
kors, kas veidots no caurulēm. Tirgojas un sakārto apkārtni

Pagalms pieder uzņēmumam Relans, kam šeit atrodas arī veikals, 
un tirdzniecība notiek kopš 2017. gada. Te pārdod eļļas un smērvielas 
visdažādākajām vajadzībām, sākot ar vieglo tehniku, beidzot ar sma-
go lauksaimniecības un industriālo. Ir arī filtri un rezerves daļas teh-
nikai, gultņi, siksnas, blīvslēgi, un Relans ir Austrijas gultņu ražotāja 
NKE preču importētājs Latvijā. Izveidojusies sadarbība ar uzņēmumu 
Gaschema, un te izveidots gāzes balonu apmaiņas punkts. Otrajā stāvā 
papildu telpas iekārtotas pirms gada. „Vajadzēja plašākas, jo pieprasī-
jums pēc preču dažādības palielinās,” saka īpašnieks Lauris Gribēns.  
Vieta ir laba – klienti var ērti piebraukt. „Neizvēlējos to speciāli. Man 
piederēja kapitāldaļas citā uzņēmumā, kas tika sadalīts un pārdots, un 
tā sāku saimniekot šeit,” turpina L.Gribēns. „Cenšos atbrīvoties no 
vēsturiskā mantojuma. Agrāk te bija Kuldīgas PMK-15, un visiem 
šķiet, ka teritorija pieder visiem. Apkārt ierīkoju žogu, cenšos vietu 
labiekārtot, un lēnām viss iet uz labo pusi.” 

Vasarā jāremontē 
pļāvēji

Vairākus gadus garāžā kā indivi-
duālā darba veicējs strādā Miķelis 
Andersons, viņš remontē dažādu 
tehniku. Vasarā lūst zāles pļāvēji, 
un jāsteidz tos labot. Citā laikā 
meistaram ved remontēt trimerus, 
zāģus un citas lietas, tāpēc darba 
pietiekot, un izveidojusies pat rin-
da. Aparāti laboti vēl pirms tam, 
kad sākts individuālais darbs, tad 
gan meistars strādājis dažādos 
tehnikas veikalos. „Vieta šeit laba, 
tagad uzbūvēts smuks veikals, bla-
kus darbojas vēl citi uzņēmumi – 
ir rosība,” saka M.Andersons. 

Vienīgais stiklinieks Kurzemē 
Netālu stiklinieka darbnīcā kopš 2008. gada strādā Jānis Grunte: „Pa-

sūtījumu daudz, un rinda ir gara. Cilvēkiem ir svarīgi logi, durvis, galdi, 
plaukti, arī stikli traktortehnikai. Esmu vienīgais Kurzemē, tāpēc darba 
daudz. Nekur nereklamējos, citādi vispār netiktu galā. Šim arodam pēc-
tecības nav – darbs nav smags, bet prasa iemaņas. Cilvēki no stikliem 
baidās. Ja baidās, tad stiklinieks nebūs. Vieta šeit mani apmierina: ir 
tuvu centram, cilvēki viegli to atrod. Mēs visi šeit dzīvojam draudzīgi.” 

Agrāk te bijusi meliorācijas tehnikas novietne. Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada pašvaldības līdzfinansējumu.

Inta Jansone
Lauras Vilertes foto 
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„Paskatos pa logu. Ko uzvilkt šoreiz?”
Vasara ir īstais laiks, kad izpausties ar savu garderobi un katrai dienai piemeklēt visstilīgāko apģērbu. 
Par savu izvēli stāsta Kuldīgas ielās sastaptie. 

Sociālie tīkli kā stila ceļvedis
Skolniece Laine Porgaile visbiežāk iepēr-

kas lietoto apģērbu veikalos vai arī dažādos 
veikalos Rīgā. Agrāk izvēlējusies zīmolu 
H&M, bet sastapusies ar zemu kvalitāti, 
tāpēc tur vairs neiepērkas. Visbiežāk drē-
bes tiek atrastas veikalos R.D.A un Gausa. 
Meitenei patīk dažādi stili. Ieraugot internetā 
stilīgu tērpu, Laine saglabā bildi un cenšas 
no saviem apģērbiem atdarināt tam līdzīgu. 
Aksesuāri neesot svarīgi, tomēr bez somiņas 
meitene no mājas neiziet. 

Vasarā tumšas krāsas neder
Skolniece Ketija Celma nepērk ap-

ģērbu konkrētās vietās: ja ierauga 
kaut ko, kas iekrīt acīs, to arī izvēlas. 
Pandēmijas laikā populāra kļuvusi ie-
pirkšanās interneta veikalos. Ketijai 
visvairāk patīk melnas drēbes, tomēr 
vasarā viņa dod priekšroku bēšai un 
citām gaišām krāsām. Vēl jaunietei 
ļoti patīk gredzeni un kaklarotas. 

Galvenais, lai pašai patīk 
Jolanta Grantiņa (no labās) apģērbu pērk Rīgā klasis-

kajos veikalos H&M, Zara un Reserved, jo tur esot vis-
lielākā izvēle. Ziemā sev un bērniem Endijai un Ralfam 
apģērbu sūtījusi arī no interneta veikaliem, piemēram, 
Četrām zolēm. Jolanta velk to, kas pašai patīk, un akse-
suārus pieskaņo pēc izjūtām, bet primāri tie nav. 

Katra diena kā jauna iedvesma
Irita Ivanova strādā kafejnīcā Rezidence un pandēmijas apstākļos 

regulāri iepērkas interneta veikalos, piemēram, H&M, Zara un Re-
served. Vienīgā problēma – diezgan bieži iznāk apģērbu sūtīt atpakaļ. 
Irita ģērbjas pēc noskaņojuma un katru dienu varētu vilkt ko citu: 
„Paskatos ārā pa logu un izdomāju – o, šodien vilkšu to un to.” Akse-
suāri meitenei nepatīk, jo bieži gadoties tos kaut kur pazaudēt. 

Vai latviešu darinājumi ir 
dārgi?

Pilsētplānotāja Katrī-
na Idū ar meitiņu Īrisu 
iecienījušas apģērbu 

pirkt mazos Latvijas 
dizaineru veikalos. 

Problēmas tas nesa-
gādā, jo arī to var iegā-
dāties internetā. Katrīna 

smej, ka vajag gaidīt 
atlaides un iepirkties 

uz ilgāku laiku, tad arī 
cenas nešķitīs augstas. 
Vasarā meitenes iecie-

nījušas kleitas, savukārt 
kapri bikses derot visiem 
gadalaikiem. Par modes ten-

dencēm Katrīna neinteresējas: 
velk to, kas piestāv, ir mīļš 

un ērts. No aksesuāriem nēsā 
tikai somas. 

Katrīna Blaua, Lauras Vilertes foto 

Jebko var pielabot pēc ieskatiem 
Skolotāja Ilze Plūme (no kreisās) stāsta, ka vairāk iepērkas in-

terneta veikalos. Mīļākais esot Best Secret, jo tur varot atrast 
dažādas pērles, kurām dažreiz jāpieliek sava roka un jāpie-
labo. Kleita, kas Ilzei mugurā, ir pašas šūta. Viņas meitai, 
skolniecei Dārtai Plūmei (sēž vidū) ir kleita, kas šūta pie šu-
vējas. Dārtai šogad bija izlaidums, un tērps noskatīts veikalā, 
bet abas izdomājušas palūgt šuvējai darināt līdzīgu, jo tas, 
kas veikalā, nav bijis īsti piemērots svinīgajam pasākumam. 
Ilzes auskari darināti no porcelāna – māsīcas veikums. Tie ir 
viegli, ērti, nerada smaguma sajūtu un piestāv pilnīgi jebku-
ram apģērbam, tāpēc citus viņa vairs nemaz nenēsā. Dārtas 
draudzene Madara Eleonora Miezīte (pa labi) iepēr-
kas Rīgā, bet viena mīļākā veikala viņai nav. 
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Katrīna Blaua, Jānis Siliņš
Lauras Vilertes un Jēkaba Aleksandra 

Krūmiņa fotoApvienotais novads.
Ko domā iedzīvotāji?
Stājoties spēkā reformai, šomēnes Alsungas un Skrundas novads kļuvis par daļu no Kuldīgas novada. 
Alsundznieki bija vieni no visaktīvākajiem, kuri nevēlējās reformu pieļaut. Arī skrundenieki nebija diži tās piekritēji. 
Kurzemnieks uzrunāja iedzīvotājus visās šajās vietās, lai noskaidrotu, ko viņi domā par turpmāko dzīvi.

Tāda muļļāšanās vien
Sētniece Zina Radžabova Skrundā pār-

maiņas vēl neizjūt, jo tās notikušas pavisam 
nesen. Bet viņa vēlētos, lai jaunais novads 
dotu cilvēkiem vairāk darbavietu, lai tau-
tieši netiektos uz ārzemēm. Būtu ļoti žēl, ja 
novads paliktu tukšs. Zina nav gribējusi, lai 
Skrunda apvienotos ar Kuldīgu, jo viņai ro-
doties sajūta, ka tā ir kā atgriešanās padom-
ju laikos jeb zivs citā apvalkā.

Jāmācās strādāt 
lielākā komandā

Ditai Ņuņevicai, Skrundas kultūras nama direktorei, 
vēl grūti spriest par apvienoto novadu, bet katrās pār-
maiņās esot savi plusi un mīnusi. Plusi – novads kļuvis 
plašāks un ar daudz lielākām iespējām. Mīnuss tas, ka 
Skrunda nebūs vairs pati par sevi. Gribētos katram savā 
vietā palikt priekšniekiem, bet pārmaiņas vajadzīgas, 
un, ja valdība tā izlēmusi, tad tas bijis nepieciešams. Bet 
kultūra jau nepazudīs, un kultūras nams turpat vien pa-
liks, saka Dita. Pārmaiņas redzēšot pēc mēnešiem trim 
vai četriem. 

Pārmaiņas varētu 
palīdzēt

Kristaps Kolāts, Skrundas jaunie-
šu centra vadītājs, domā, ka novadus 
apvienot vajadzēja, lai nākotnē būtu 
labāka sadarbība un vairāk iespēju. 
Viņš cer, ka pilsētā uzlabojumi būs, 
piemēram, lielāka plūsma jauniešu 
centrā. Svarīgi, lai arī pašvaldība būtu 
aktīvāka – atbalstītu, palīdzētu.

Vieniem pašiem labāk
Skrundas informācijas tehnoloģiju speciālists Madars 

Balodis uzskata, ka novadus apvienot nevajadzēja, jo 
pārmaiņas notiekot pārāk bieži. Labākus rezultātus varot 
sasniegt tad, ja mazāka teritorija fokusējas uz sevi, nevis 
viens lielais rūpējas par daudziem mazajiem. Daudzi no-
teikti satraucoties par mazo skolu slēgšanu un negodīgu 
naudas sadali tālākajiem ciemiem. Tomēr viņš ļoti cer, ka 
Kuldīga par Skrundu neaizmirsīs. Pārmaiņas Madars izjūt 
darbā saistībā ar vadības maiņu, un tagad grūtāk esot dažā-
das lietas saskaņot. 

Kurzemē ir 
ienācēji 

Mājsaimniece Ināra Rancāne 
no Raņķiem dzīvo Kurzemē tikai 
pusgadu, tāpēc nejūtas kompeten-
ta spriest. Ar ģimeni atnākusi no 
Vidzemes, gribējusi nopirkt lauku 
māju, un šī vieta likusies vislabā-
kā. Ināra uzskata, ka apvienotajā 
novadā būs tikai plusi  – nevienu 
mīnusu iedomāties nevarot. Viņa 
jūtas laimīga tur, kur dzīvo. 

Katram savu 
mazo novadu

Pensionāram Jānim Ievi-
ņam no Skrundas ir stingra 
pārliecība, ka apvienoties 
nevajadzēja, jo labāk dzī-
vot katram savā novadā. 
Viņš īsti nesaprot, kāpēc 
tas bija vajadzīgs. Kuldīga 
varot par mazākiem pagas-
tiem aizmirst. 

Nesaskata ne 
labu, ne sliktu 

Kristam Skudikam, 
šoferim no Kuldīgas, nav 
viedokļa šajā jautājumā. 
Viņš nesaskata ne plu-
sus, ne mīnusus. Kristu 
un ģimeni, arī draugus 
tas neietekmējot, un vi-
ņam par to nav iznācis 
īsti padomāt. 

Nedrīkst aizmirst 
par pagastiem 

Kuldīdzniece Zane Štei-
na šajās lietās neko daudz 
nesaprotot, bet domā, ka la-
bāk, ja ir viena galvenā paš-
valdība un visi mazie tajā 
iekšā. Tomēr Zane bažījas, 
ka centrs var aizmirst par 
pagastiem, koncentrējoties 
tikai uz Kuldīgu, tāpēc par 
to būtu īpaši jādomā.

Suiti sevi sargās
Ināra Veisa, Alsungas tējnīcas Sapņotava darbi-

niece, atzīst, ka gribējusi, lai šis novads paliek: „Ap-
vienošana īsti vēl nav apjausta, bet noteikti būsim 
nomale kā Gudenieki. Neko jau negaidu – kā paši 
šeit kulsimies, tā arī būs. Suiti ir stipri, un te ir ļoti 
labi cilvēki, kas kultūru uztur. No jaunā pagasta pār-
valdnieka sagaidu to, lai suitus atbalstītu. Jāpievērš 
uzmanība arī ceļiem – Liepiņu ceļš vienmēr bed-
rains.”

Lai tradīcijas neizzustu
Sintija Brūkle, Alsungas Maija aptiekas 

vadītāja, atzīst, ka sajūta tāda pati vien esot. 
Galvenā Maija aptieka atrodas Skrundā, un 
tagad būs abas vienā novadā. Viņa ir par 
suitu tradīciju saglabāšanu – dejo kolektīvā 
Suiti un daļēji darinājusi tautastērpu. „Tās 
lietas ir jāsaglabā, un tradīcijas jāatbalsta. 
Kā jau zinām, lībieši gandrīz izzuduši, bet 
latgaļi un suiti turas. No jaunās pašvaldības 
sagaidu to, lai Alsunga nekļūtu par nomali. ”

Viss nav atkarīgs 
no pašvaldības 

Sergejs Ahmaduļins, SIA Fitsport Harmonija 
trenažieru zāles vadītājs un boksa treneris, teic – 
tikko uzzinājis, ka nu te ir Alsungas pagasts. Re-
forma ikdienu nemainot, bet, iespējams, pārdomas 
par novada pārtapšanu pagastā kādu laiku būšot. 
Viņš ļoti cer, ka jaunā pagasta pārvaldniece būs 
Daiga Kalniņa, kura līdz šim kā novada priekšsēde 
darbojusies ļoti labi. Ja būs kāds jauns, tad skatīšo-
ties, bet jāpielāgojas un jāiet uz priekšu: „Jāmēģina 
maksimāli attīstīt laukus. Tas arī ir iemesls, kādēļ 
jauniešus boksā jau sešus gadus trenēju Alsungā, 
nevis pilsētā.”

Mainās tikai 
adrese

Līva Ikauniece, Alsungas 
tūrisma informācijas centra 
konsultante, secina, ka no-
saukums mainās, bet darbi ne. 
Mainās kontu numuri un do-
kumentācija, bet ikdiena pa-
liek tāda pati. Pakalpojumus 
joprojām varēs saņemt tepat. 
Bet pierast pie katrām izmai-
ņām – tas prasot laiku.
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Viss sākas iztēlē
MI un roboti cilvēku fantāziju ie-

dvesmojuši vēl ilgi pirms to izgud-
rošanas. „Šogad ir 101. gads, kopš 
izgudrots vārds robots, un pirmais 
to izdarīja čehu rakstnieks Karels 
Čapeks. Viņš uzrakstīja lugu par 
mākslīgām būtnēm, kas spēj pa-
veikt nepieciešamu darbu un ir 
saprātīgas. Literatūrā un mākslā 
bieži vien parādās tādas lietas, kas 
reālajā pasaulē izveidotas daudz 
vēlāk laika gaitā. Bieži nākotnes 
attīstību varam paredzēt, izmanto-
jot ne tikai prātu, bet arī emocijas, 
un tas ļauj uzminēt, kuras šodienas 
tendences varētu attīstīties nākot-
nē,” skaidro A.Vasiļjevs. 

Zinātniskās fantastikas autors 
Aizeks Azimovs savā darbā Es, 
robots apraksta trīs robotikas liku-
mus.

Pirmais: robots nedrīkst darīt 
cilvēkam pāri vai ar bezdarbību 
pieļaut, ka cilvēkam tiek nodarīts 
ļaunums.

Otrais: robotam jāpaklausa cilvē-
ka pavēlēm, izņemot gadījumus, 
kad šīs pavēles ir pretrunā ar pirmo 
likumu.

Trešais: robotam jārūpējas par 
savu drošību, ja vien tas nav pret-
runā ar pirmo un otro likumu.

Daudzās filmās MI apskatīts no 
dažādiem aspektiem. „Viena no 
tām ir Ex-Machina, kas parāda, 
kā mēs uztveram mākslīgo inte-
lektu un sazināmies ar to,” stāsta 
A.Vasiļjevs. „Ja robots šķiet cil-
vēcīgs – izskatās un uzvedas kā 
cilvēks, gribam domāt, ka tajā ir 
arī cilvēcīgas īpašības un ētika. Par 
to daudz runā tehnoloģiju analīti-
ķi. Šajā filmā redzam, kā robots 
apved ap stūri visus, ieskaitot tā 
izgudrotāju.”

Sarežģītais jēdziens
A.Vasiļjevs skaidro, ka jēdziens 

mākslīgais intelekts rosina fan-
tāziju un cilvēki to gan ikdienā, 
gan tehnoloģiju sfērā lieto visda-
žādākajās nozīmēs: „Tā nešaubīgi 
pateikt, kas tas ir, nav nemaz tik 
viegli. Latvijas Nacionālā enciklo-
pēdija to apraksta kā datorzinātnes 
apakšnozari, kas nodarbojas ar in-
telektuālās uzvedības automatizā-
ciju. Tas ir pētījums, kā datoram 
likt darīt to, ko cilvēki līdz šim 
darījuši labāk. Mākslīgā intelekta 
galvenās pazīmes ir spēja uztvert, 
spriest un darboties. Oksfordas 
vārdnīcā tā definēta kā datora spēja 
veikt uzdevumus, kam parasti ne-
pieciešams intelekts. Tā ir vizuālā 
uztvere, runas atpazīšana, lēmumu 
pieņemšana, tulkošana un citas 
darbības.” 

A.Vasiļjevs skaidro, ka mūsdienu 
MI programmas bieži vien var no-
lasīt lūpu kustības, analizēt infor-

Mākslīgais intelekts – palīgs vai drauds?
Mākslīgais intelekts (MI), mašīnmācīšanās un datu zinātne ir populāri termini šajā laikmetā. „Pateicoties tehnoloģijām, spējam 
pandēmiju pārdzīvot daudz vieglāk nekā spāņu gripas laikā pirms simt gadiem. Arī mākslīgais intelekts ir daudz palīdzējis,” 
savā lekcijā Nākotnes izglītība Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikumā sacīja valodas tehnoloģiju uzņēmuma Tilde valdes 
priekšsēdis ANDREJS VASIĻJEVS.

māciju un pieņemt lēmumus. Dau-
dzas var tulkot dažādas valodas, kā 
arī sazināties savā starpā: „Māks-
līgais intelekts ir mums visapkārt, 
iespējams, jau katrā telefonā. Tas 
ir Google Assistent, kam var uzdot 
jautājumus un saņemt atbildes. Tās 
ir automašīnas ar sensoriem, kas 
palīdz noturēties uz ceļa un nopar-
koties, tie ir putekļu sūcēji un zāles 
pļāvēji roboti, viedie skaļruņi un 
daudzas citas lietas. Pat elektroap-
gādē tiek izmantoti šādi algoritmi, 
lai optimizētu elektroenerģijas pie-
gādi un plūsmu.”

Lietojams praktiski
Jau no cilvēces pirmsākumiem 

mums ir bijusi zinātkāre, vēlme 
pētīt un meklēt risinājumus. Tā tas 
ir joprojām: „Mākslīgajam intelek-
tam cilvēces attīstībā būs ļoti liela 
nozīme. Agrāk tas palīdzēja auto-
matizēt ražošanu, palīdzēja mums 
pārvietoties un atviegloja citus 
uzdevumus. Mūsdienās cilvēki 
ar to pirmo reizi sāk automatizēt 
intelektuālās darbības un proce-
sus. Mākslīgais intelekts nu kļuvis 
praktiski lietojams. Pirms tam jau 
50. gados tika veikti dažādi pētīju-
mi, kas bija ļoti teorētiski, jo pra-
sīja lielus datora resursus. Mākslī-
gajam intelektam nepieciešami trīs 
faktori, un tie beidzot saslēgušies 
kopā. Tās ir gudras metodes jeb 
algoritmi, kas imitē to, kā darbojas 
smadzenes. Tās sastāv no mazām 
vienībām līdzīgi mūsu smadzeņu 
neironiem, kas savstarpēji sazinās 
un spēj izpildīt kompleksus datu 
apstrādes uzdevumus. Otrs fak-
tors  – skaitļošanas jauda, un tre-
šais – radošums. 

Ne jau dators pats sevi izveido-
jis – to izdarījuši radoši cilvēki. 
Mākslīgā intelekta gudrība ir cil-
vēka radīta. Tā tiek fiksēta datos, 
un tos šie jaudīgie procesori ar nei-
ronu tīklu algoritmiem apstrādā un 

Lietojums nozarēs

• Iepirkšanās tiešsaistē un reklāma – izmanto tam, lai cilvēkiem sniegtu personalizētus ieteikumus, pamatojoties uz viņu 
iepriekšējiem meklējumiem un pirkumiem vai citu uzvedību tiešsaistē. 
• Meklēšana tīmeklī – meklētājprogrammas mācās no plašas datu ievades, ko sniedz to lietotāji, lai piedāvātu attiecīgus rezultātus.
• Digitālie personālie asistenti – MI izmanto viedtālruņi, ir plaši pieejami virtuālie asistenti, kas atbild uz jautājumiem.
• Mašīntulkojumi – valodas tulkošanas programmatūra, kuras pamatā ir rakstisks vai mutisks teksts, balstīta MI.
• Viedie mājokļi, pilsētas un infrastruktūra – viedie termostati, ūdenssildītāji mācās no mūsu uzvedības un iestatījumus pielāgo, 
lai taupītu enerģiju. Daudzviet ieviesti viedie luksofori.
• Automobiļi – tajos tiek izmantotas ar MI darbināmas drošības funkcijas. Tas iesaistīts arī navigācijas darbā.
• Kiberdrošība – MI sistēmas var palīdzēt atpazīt un apkarot kiberuzbrukumus u.c. kiberdraudus.
• Dezinformācijas apkarošana – dažas MI lietojumprogrammas var palīdzēt atklāt viltus ziņas, izmantojot sociālajos tīklos izplatītu 
informāciju, meklējot satraucoša rakstura vārdus.
• Veselība – pētnieki meklē, kā analizēt apjomīgus datus, precīzāk diagnosticēt.
• Transports – lieto tam, lai uzlabotu dzelzceļa satiksmes drošību, ātrumu un efektivitāti.
• Ražošana – MI un robotika var palīdzēt kļūt efektīvākiem, izmantojot to ražošanā, saīsinot pārdošanas ceļus vai laikus nosakot, 
kuriem mehānismiem vajadzīga tehniskā apkope.
• Pārtika un lauksaimniecība – daudzas saimniecības Eiropā izmanto MI, lai uzraudzītu dzīvnieku pārvietošanos, temperatūru 
un barības patēriņu.
• Publiskā pārvalde un pakalpojumi – izmantojot plašu datu klāstu un modeļu atpazīšanu, MI varētu nodrošināt agrīno brīdināšanu 
par dabas katastrofām.

Mākslīgajam intelektam 
ir divi virzieni:
• programmatūra: virtuālie palīgi, 
attēlu analīzes programmatūra, 
meklētājprogrammas, runas un 
sejas atpazīšanas sistēmas;
• tas iestrādāts datortehnikas 
ierīcēs: robotos, autonomos 
automobiļos, bezpilota lidaparātos, 
lietu interneta lietotnēs.

„Ne jau dators pats sevi izveidojis – to 
izdarījuši radoši cilvēki,” saka valodas 
tehnoloģiju uzņēmuma Tilde valdes 
priekšsēdis Andrejs Vasiļjevs.

izveido modeļus, kas imitē cilvēka 
darbību.” 

Kā uzlabot mācības
Nozares profesionālis atzīst, ka 

laikā, kad pandēmijas ietekmē 
daudzi sākuši strādāt attālināti, ir 
svarīgi atcerēties: „Dzīvā saskar-
sme, kurā piedalās ne tikai prāts, 
bet arī emocijas, ir ļoti būtiska. Es 
apbrīnoju skolotājus, kuri šo laiku 
izturējuši.” Viņaprāt, mēs jopro-
jām esam tradicionālās un indus-
triālās izglītības daļa, kaut arī no-
tiek pāreja uz kompetenču pieeju 
un jauniem izglītības standartiem: 
„Jāatceras, ka pasaule mainās un 
mēs pat ar labākajiem nodomiem 
un plānošanu nevaram paredzēt, 
kādas zināšanas un prasmes būs 
nepieciešamas pēc desmit vai 15 
gadiem. Mākslīgais intelekts var 
palīdzēt mācības individualizēt, 

piemērojoties katra spējām un no-
drošinot konkrēta cilvēka iesaisti. 
Zināšanas tiek veidotas blokos, 
kas savukārt veido lielākus blokus: 
līdzīgi kā no izejmateriāliem iz-
veidojam ķieģeļus, no ķieģeļiem – 
sienas, no sienām – istabas, un 
beigās izveidojas māja. Arī kom-
petenču pieejā cenšamies saprast, 
ko cilvēks jau zina un kuri bloki 
ir apgūti un palīdz no tiem veidot 
lielākus zināšanu un izpratnes vie-
numus.” 

Cilvēka būtība sastāv no vairā-
kām fundamentālām dimensijām: 
ētiskās, estētiskās, sociālās, inte-
lektuālās, kā arī fiziskās un psiho-
loģiskās veselības. MI ir jēga tikai 
tad, ja vismaz vienu dimensiju 
tas uzlabo. Taču, attīstot vienu, 
nedrīkst negatīvi ietekmēt citu: 
„Pandēmijas laikā bērni ļoti daudz 
laika pavadīja pie datora, un tas 
degradēja viņu fizisko veselību. 
Tātad tas nav veiksmīgs mākslīgā 
intelekta lietojums. Jau pirmskovi-
da laika pētījumi liecināja, ka pār-
mērīgā datora izmantošana negatī-
vi ietekmē bērnu attīstību, atmiņu, 
uzmanību, valodas un komunikā-
cijas prasmes.”

Jaudīgs rīks, 
kas jāizmanto pareizi

A.Vasiļjevs uzsver, ka MI ir ti-
kai līdzeklis un darbarīks, taču 
ļoti jaudīgs. Svarīgi saprast, kā to 
izmantot, jo rodas ilūzija, ka teh-
noloģija cilvēku aizvietos: „Britu 
zinātnieks Stīvens Hokings vienā 
no savām pēdējām runām brīdi-
nāja: „Mākslīgā intelekta attīstī-
ba var būt pats labākais vai pats 
sliktākais, kas civilizācijas vēsturē 
noticis. Mēs vienkārši to nezinām. 
Tātad jābūt gana gudriem, lai tas 
mums palīdzētu, nevis radītu jau-
nus sarežģījumus.” 

Tehnoloģiju pasaulē ļoti daudz 
tiek runāts par MI ētiskajiem as-
pektiem. Cilvēkos tie jau iekodēti 
un ieaudzināti, un viņiem ir pats 
par sevi saprotams, kas ir labs un 
kas slikts, taču robots šādu atšķirī-
bu nesaprot. Galvenais ir līdzsvars 
un prasme tehnoloģijas izmantot 
tā, lai tās palīdz, nevis traucē: „Lai 
izveidotu labāku nākotni, ir ārkār-
tīgi svarīgi attīstīt ne tikai prātu, 
bet arī sirdi un rokas, ar kurām va-
ram darīt daudz laba.”

Elisas Rudzītes teksts un foto

„Mākslīgais intelekts ir mums 
visapkārt – iespējams, jau 
katrā telefonā. Automašīnas 
ar sensoriem, kas palīdz 
noturēties uz ceļa un 
„noparkoties”, putekļu sūcēji 
un zāles pļāvēji roboti, viedie 
skaļruņi un citas lietas.”

Mākslīgais intelekts kļuvis pieejams ikvienam, tāpēc ar to 
saskaramies ik uz soļa. Un tas mūsu ikdienu atvieglo.



otrdiena, 2021. gada 13. jūlijs 9darbs vasarā

Tirgot pašceptas 
burbuļvafeles

Roberts Kovaļš šogad beidzis pirmo kursu Kuldīgas Tehnolo-
ģiju un tūrisma tehnikumā, kurā apgūst loģistiku. Puisis jūlijā 
strādā veikalā Pelnrušķīte, jo ir iecienījis tur nopērkamos gardu-
mus: burbuļvafeles un saldējuma kokteili. 

Robertam šī ir pirmā pieredze vasaras darbā. Ikdienas pienākumos 
ietilpst klientu apkalpošana ne tikai veikalā, bet arī ārpusē, kur jā-
tirgo pašceptas burbuļvafeles, saldējums, cukurvate un popkorns. 
Jaunietis ir arī iemācījies strādāt ar kases aparātu. 

Tā kā Robertam burbuļvafeles ļoti garšo, viņš priecājas, ka pats 
iemācījies gan taisīt mīklu, gan rīkoties ar vafeļu pannu. Sākumā 
mazliet gan baidījies, ka nebūs tik viegli to apgūt, taču nu jau dara to 
diezgan meistarīgi. „Darbs nav grūts, taču noguris jūtos tad, kad ir 
tveicīgas un saulainas dienas,” saka jaunietis. 

Augustā Roberts plāno atpūsties, jo vasaras pirmo mēnesi aizva-
dījis skolas praksē. „Man patīk, ka ir jāstrādā pusslodze, jo pietiek 
laika arī vasaras baudīšanai,” tā Roberts. 

Katram sava 
motivācija strādāt
Otro mēnesi Kuldīgas novada jaunieši strādā dažādos uzņēmumos un zemnieku saimniecībās, lai brīvlaikā ne 
tikai atpūstos, bet arī gūtu jaunu pieredzi un prasmes. Kā viņi izvēlas sev piemērotāko darbavietu, un kas mudina 
strādāt? Pašu nopelnīta alga nav vienīgais iemesls – tas ir tikai bonuss. 

Roberts Kovaļš Kuldīgā pie veikala Pelnrušķīte klientus 
priecē ar dažādiem gardumiem.

Evelīna Rozenberga rūpējas par ziedu krāšņumu zemnieku 
saimniecībā Salnas.

Evelīna Gluškova un Kima Gribuste – kafejnīcas Marmelā-
de darbinieces.

Evelīna: „Kolektīvs ir 
izpalīdzīgs – parāda, 
kā izdarīt, un atkal 
iemācos kaut ko 
jaunu.”

Pirmā pieredze ēdināšanā 
Kuldīgas kafejnīcā Marmelāde jū-

lijā var sastapt vārmenieces, Druvas 
vidusskolas 12. klases absolventes 
Evelīnu Gluškovu un Kimu Gribus-
ti. Kimai šī ir trešā reize, kopš viņa 
vasarā strādā, taču Evelīnai pirmā, 
jo iepriekš brīvlaikā viņa pieskatīja 
mazāko māsu.

Meitenes tādu iespēju var izmantot 
pēdējo reizi. Septembrī Evelīna sāks 
studijas Biznesa augstskolā Turība 
mārketinga un tirdzniecības vadībā, un 
Kima vēlas Latvijas Universitātē studēt 
e-biznesa un loģistikas vadību. 

Kafejnīcā meitenēm pienākumi at-
šķiras. Evelīna apkalpo klientus: ga-
tavo kafiju, strādā pie kases. „Esmu 
priecīga, ka ēdienu var paņemt tikai 
līdzņemšanai, jo apkalpošana pie gal-
diņiem varētu sagādāt grūtības – daž-
kārt mēdzu būt neveikla,” viņa smejas. 
Savukārt Kima iesaistās virtuves dar-
bos: cep pīrāgus, bulciņas, pilda grozi-

ņus, palīdz virtuves uzkopšanā. 
Evelīna vēlējās iegūt prasmes darbā 

ar kases aparātu, attīstīt klientu apkal-
pošanas iemaņas, taču Kimai vairāk 
patīk, ka viņu neviens netraucē un ka 
var strādāt savā nodabā, tāpēc pienā-
kumu sadale grūtības nav sagādājusi. 

„Pagaidām grūtāk ir tad, kad klients 
vēlas pasūtīt dzērienu, ko es vēl ne-
māku pagatavot, piemēram, latte 
machiatto, bet kolektīvs ir ļoti izpa-
līdzīgs – uzreiz pateica, kā to izdarīt, 
un atkal iemācījos kaut ko jaunu,” tā 
Evelīna. Kimas mamma ir konditore, 
līdz ar to darbs ar šiem izstrādājumiem 
ir tuvs un pazīstams: „Man nepatīk ilgi 
darīt vienu un to pašu, tāpēc priecājos 
iesaistīties dažādu produktu gatavoša-
nā.” Atlikušajā brīvlaikā meitenes at-
pūtīsies: Evelīna dosies ceļojumā, kur 
lieti noderēs nopelnītā naudiņa, bet 
Kima meklē dzīvokli Rīgā un vēlas to 
labiekārtot patīkamai dzīvošanai. 

Laukos darba pilnas rokas
Evelīna Rozenberga absolvējusi 

9.  klasi V.Plūdoņa Kuldīgas vidus-
skolā, un jūlijs aizrit lauku dzīvē 
zemnieku saimniecībā Salnas. 

Evelīnas ikdiena ir daudzveidīga. Vi-
ņas pārziņā ir rūpes par ziediem – ap-
griezt nokaltušos, ravēt dobes, laistīt. 
„Dārza ravēšana man šķiet viens no no-
gurdinošākajiem darbiem, taču pie lau-
ku darbiem esmu pieradusi, tāpēc neva-

ru teikt, ka man šeit strādāt būtu grūti,” 
teic meitene. „Tā kā lietus gandrīz vis-
pār nelīst, nezāles arī tik ļoti neaug, un 
varu tikt ar visiem pienākumiem galā.”

Saimniecība specializējusies gan 
zemkopībā, gan lopkopībā, tāpēc Eve-
līna palīdz arī kūtī. Meitenei patīk 
dzīvnieki, un, strādājot pie lopiem, 
viņa jūtas droši: „No govīm un vistām 
man nav bail, jo tās man pāri nedara – 

esmu pieradusi.”
Nākotni Evelīna vēlas saistīt ar dzīvi 

laukos, tāpēc ir priecīga, ka jau tagad 
tik daudz iemācījusies. Pēc vidussko-
las beigšanas viņa apsver specializē-
ties kādā lauksaimniecības nozarē, bet 
konkrētu virzienu vēl nezina. „Nav 
tādas dienas, kad laukos nebūtu, ko 
darīt, taču pietiek laika arī atpūsties,” 
saka jauniete. 

Evelīna: „Dārzu ravēt 
ir nogurdinoši, taču 
pie lauku darbiem 
esmu pieradusi.”

Roberts: „Man patīk, ka 
jāstrādā pusslodze, jo pietiek 

laika arī vasaras baudīšanai.”

Lindas Zanderes 
teksts un foto

Kima: „Man nepatīk ilgi 
darīt vienu un to pašu, 
tāpēc priecājos iesais-
tīties dažādu produktu 
gatavošanā.”
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Uzvarētājam dāvana 
gādāta sadarbībā ar 

salonveikalu Akcents.

zviedru mīkla

Kurzemnieks sadarbībā ar Kuldīgas novada muzeju piedāvā konkursu, kas liek papētīt vēsturi vai 
vienkārši atcerēties dažādus notikumus Kuldīgas, Skrundas un Alsungas novadā.

Veidojusi Anda Straume. 

vēsture

pasaulē Kas tā par vietu?
Izmantojot divus attēlus un nelielu informāciju par kādu pasaules vietu vai objektu, mēģini atpazīt, kā to sauc!

Konkursu atbalsta 
veikals Cikāde.

25. kārta

Konkursu atbalsta

fotokonkurss

Kas šajā attēlā ir citādāk? Atrodi neatbilstības! 

jūLija erudīts

Konkursu atbalsta 
veikals Pindzele.

Latviešu 
dzejnieks 
(1897–1930) 

 
Pavasara 
mēnesis 

 

Lielupes 
pieteka 

 

Griežoties 
virzās 

Tālo Austrumu 
sardīne 

    

  6 Zodiaka 
zvaigznājs 

Arods 
 

Skrajš 
    

  
  3 

  
Spēļu kārts   4 

Nelieli, gludi, 
noapaļoti 
akmentiņi 

 
Upe Kurzemē 

    

 

   
 

Drīkst  
 
Arhipelāgs 
Vidusjūrā 

   

Ārējais apvalks 
saknēm, 
augļiem 

 
Valsts Āfrikā 

    

    
Serdeņi   1 Kazeņu augļi 

Redzes lokā 
ietverama 
apkārtne 

 
Medību rīks 
 
Meža un dārza 
oga 

    

 

  8 
   

 
 

Tāda, kas ir 
tikko 
pagatavota 

   
9 

  

Pilsēta Ēģiptē Nosaka svaru   7 Aviosabiedrība 
 
 
… Mater 

 
   

 

    

Veido kamolu   2 Vietniekvārds 

Nesavtīgi dot 
      

Važonis 
 

Midzenis 
    

    
  5 

  

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

 

Atbildes līdz 15. jūlija 11.00 sūtīt e-pastā: 
konkursi@kurzemnieks.lv vai fotoattēlu, 
izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtīt 
redakcijai 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, 
LV-3301, vai iemest redakcijas vēstuļu kastītē. 

Atbildi meklējiet kādā no Kurzemnieka 
numuriem un līdz 15. jūlija 11.00 sūtiet 
e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv!

Risinājumu gaidām līdz 15. jūlijam. 

Pareizā atbilde: EPIBLEFARONS (med.) – kroka apakšējā plakstiņa ādā, 
kas liek skropstām griezties uz iekšu.

Atbildes
Horizontāli. 1.Cimbole. 6.Akoasms. 10.Žanrs. 11.Kaldera. 12.Eiterpe. 13.Pulks. 14.Rendzju. 15.Ondatra. 
18.Relapss. 24.Gafele. 25.Tabūns. 26.Pincete. 27.Hivari. 28.Pusana. 29.Skanste. 39.Balhašs. 
40.Napalms. 41.Toaze. 42.Aizpute. 43.Rolleri. 44.Taiti. 45.Stafete. 46.Spoleto. Vertikāli. 1.Cukurs. 
2.Mēlene. 3.Oleāze. 4.Ežapuķe. 5.Anglija. 6.Asesors. 7.Oktods. 8.Skrots. 9.Smejas. 16.Tacis. 17.Režas. 
18.Repis. 19.Lanka. 20.Plešs. 21.Stepe. 22.Abuss. 23.Anona. 30.Kastete. 31.Nomalis. 32.Toneris. 
33.Abdals. 34.Plazma. 35.Paduse. 36.Apollo. 37.Elvede. 38.Eskimo.

Pareizi atbildējuši: Gunta Grundmane, Velta Višņevska, Daina Gerente, Bruno Mekšs, Gunta Vāciete, 
Vilnis Bēniņš. 

Apsveicam!
Pirmā ceturkšņa uzvarētāja ir Gunta Vāciete. Par balvas saņemšanu 
lūdzam zvanīt pa tālr. 25466688. 

Atminējumu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet uz redakciju 
Krustvārdu mīklu konkursam, Kurzemniekam 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, 
LV-3301, vai iemetiet redakcijas vēstuļu kastītē! 

Šis nocietinājums kādas saliņas stūrī tagad sveicina kruīza kuģus, kad tie nesteidzīgi iepeld 
līcī un izpeld no tā. Gandrīz 500 gadu ilgās vēstures laikā tas bijis nozīmīgs militārais priekš-
postenis. Šī vieta tika nosaukta par godu Spānijas karalim Filipam II. Nocietinājums, saukts 
arī par zemesragu, bija paredzēts tam, lai apsargātu ieeju līcī. 1521. gadā to nodibināja spāņu 
kolonisti. 1983. gadā cietoksnis un mūra pilsēta pasludinātas par UNESCO pasaules manto-
juma vietām. Gadā šo vietu apmeklē vairāk nekā divi miljoni cilvēku, padarot to par vienu no 
galvenajiem salas tūrisma objektiem. Kā sauc šo cietoksni un pilsētu?

Atbildi gaidām līdz 15. jūlija 11.00, to sūtīt konkursam Pasaules pazinējs, Kurzemniekam 1905. gada ielā 19, 
Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv vai iemest redakcijas durvju pastkastē. 

24. kārtas atbilde: Bledas ezers, Slovēnija.

Pareizi atbildējuši: Gunta Folkmane, Gunta Grundmane, Vineta Kondraņicka, Inese Midrijāne, Velta 
Višņevska, Indra Grandava, Daina Gerente, Ingars Neimanis, Ausma Kreidere, Vilnis Bēniņš. 

Apsveicam!
Pirmā ceturkšņa uzvarētāja ir Ausma Kreidere. Par balvas saņemšanu lūdzam zvanīt pa tālr. 25466688. 

25. jautājums
Fotogrāfija uzņemta 20.–30. gados. Pār kādu 
upi veda šis tilts? 

Atbildi un, ja ir, arī atmiņu stāstu par attēlā 
redzamo līdz 15. jūlija 11.00 sūtīt e-pastā: 
konkursi@kurzemnieks.lv. 

24.  jautājuma atbilde: Vormsātu muiža 
Nīkrāces pagastā.

Pareizi atbildējuši: Gunta Grundmane, Velta 
Višņevska, Indra Grandava, Kārlis Ozols, Ingars 
Neimanis, Daina Gerente, Ausma Kreidere. 

Cik šķirņu īrisu 
zied Rumbas pa-
gasta Avotiņos? 

Atbilde: Kuldīgas slimnīcā garajās Jāņu brīvdienās palīdzība sniegta 190 cilvēkiem. 

Pareizi atbildējuši: Gunta Grundmane, Velta Višņevska, Indra Grandava, Gunta 
Folkmane, Ingars Neimanis, Daina Gerente, Ausma Kreidere. 

Apsveicam!
Pirmā ceturkšņa uzvarētāja ir 
Velta Višņevska. Par balvas 
saņemšanu lūdzam zvanīt pa 
tālr. 25466688.

Apsveicam!
Pirmā ceturkšņa uzvarētāja ir Daina Gerente. Par balvas saņemšanu lūdzam zvanīt pa tālr. 25466688. 

Pareizi atbildējuši: Gunta 
Grundmane, Velta Višņevska, Indra 
Grandava, Ingars Neimanis, Ausma 
Kreidere, Daina Gerente. 

Apsveicam!
Pirmā ceturkšņa uzvarētājs ir Ingars Neimanis. Par 
balvas saņemšanu lūdzam zvanīt pa tālr. 25466688. 
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Par sporta pasākumiem, rezultātiem informējiet e-pastā:
 inta.jansone@kurzemnieks.lv!
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dažādi

vajadzīgi

Darbi dārzā

SIA Rajaks (46102003750) – STRĀD-
NIEKI KOKZĀĢĒTAVĀ fiziska darba 
veikšanai. Darba samaksa pēc izpeļņas, 
sākot no 650 EUR. Tālr. 26228615. 

Meklēju, kas var veikt DZĪVOKĻA re-
montu. Par samaksu vienosimies klātienē. 
Igors Kleins, tālr. 26587170.  

Meklējam MEHĀNIĶI Saldū! Prasības 
kandidātiem: augsta atbildības sajūta, 
pieredze līdzīgā amatā tiks novērtēta. 
Mēs piedāvājam: darbu augošā uzņē-
mumā, nepieciešamās apmācības darba 
uzsākšanai, sociālās garantijas, veselības 
apdrošināšanu, sākot ar otro darba gadu. 
Alga – no 600 eiro. Cannelle Bakery, reģ. 
nr. 40003146530. Tālr. 29829913.

I z s a k ā m l ī d z j ū t ī b u  Z I G F R Ī DA 
DRAVNIEKA tuviniekiem, viņu mūžībā 
pavadot.

Akācijas alejas kaimiņi

Ar bērniem, mazbērniem 
Un padarītiem darbiem
Tu paliec šai saulē un mūžībā. 

/E.Vēveris./
Visdziļākā līdzjūtība Ausmai, pavadot 
ZIGFRĪDU mūžībā.

Brigita, Maruta, Rita, Uldis

Lūgsim svecēm radīt gaismu,
Skujām taku izrotāt.
Dosim līdzi smilšu sauju,
Ziedus mūža gājumam. 

/V.Kokle-Līviņa./
Izsakām līdzjūtību Ausmai, bērniem 
un mazbē r n iem,  no Z IGFRĪDA 
DRAVNIEKA atvadoties.

Ķelšu ielas 2a mājas pirmās un 
otrās sekcijas kaimiņi

Nevar pazust tas, ko mīli,
Nezūd darbs, kas krietni veikts,
Arī tad, ja mūža gājums
Šķiet pārāk negaidīti beigts. 

/A.Krūklis./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Adrianam 
Dravniekam un ģimenei, tēvu mūžībā 
aizvadot.

Ezerkalni

Jo Dievs tā mīlēja pasauli, ka deva 
savu vienpiedzimušo Dēlu, lai ikviens, 
kas uz Viņu tic, nepazūd, bet iegūst 
mūžīgo dzīvību. 

/Jāņa 3:16./
Izsakām līdzjūtību Ausmai Dravniecei, 
vīru mūžībā pavadot.

Kuldīgas Sv. Trīsvienības Romas 
katoļu draudze

Nekas nav zudis. Darbs iesakņojies
Kā koks, kas, dzimtā zemē iestādīts,
Dzen sulas galotnēs joprojām
Uz jaunu pavasari līdz. 

/O.Gūtmanis./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Mārim 
Libertam, tēvu mūžībā pavadot.

Vidējās paaudzes deju kopa Suiti

SIA Vēvers ražo un piegādā priedes 
KOKSNES produkciju: skaidu briketes 
(130 EUR/palete), šķeldu, mizas, skai-
das, klucīšus (35 EUR/1,3 m3 big bag). 
Tālr. 26651831.

SIA AJG plus – sazāģētu nomaļu MAL-
KU. Tālr. 29399939.

S k a l d ī t u  l a p k o k u  M A L K U . 
Tālr. 27885688. 

MALKU maisos, kravās. Tālr. 26544462.

Visu veidu MALKU. Tālr. 26153187.

S k a l d ī t u  u n  k l u č u  M A L K U . 
Tālr. 20396500.

Skaldītu un šāļu MALKU. Tālr. 24877409.

Skaldītu lapkoku MALKU. Gatavojam 
pēc vajadzīgā garuma un rupjuma, 10 
berkubi – 250 EUR, 6 berkubi – 180 EUR. 
Ir arī līgums ar Kuldīgas sociālo dienestu. 
Tālr. 29562735.

S k a l d ī t u  l a p k o k u  M A L K U . 
Tālr. 29974786.
 
Pārdod ar piegādi zāģētavas atgriezumu 
MALKU; skaldītu malku; 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 
 
MALKU klučos, krāmētu, piegādi nodro-
šina, cena: 30 EUR/m3. Tālr. 26632723.

Alkšņu MALKU. Tālr. 26383529.

SIENU rulonos, 5 eiro.
Tālr. 22387691.

3 mēn. vecus Dominant JAUNPUT-
NUS/VISTIŅAS Tālr. 29422031.

Svaigus GURĶĪŠUS ar piegādi līdz 
mājas durvīm. Cena no 1–1,5 eiro/kg. 
Tālr. 28822826.

MEDU, 3 l – 18 EUR, ar piegādi mājās 
svētdien, 18. jūlijā. Tālr. 26441406.

Šā gada 15. jūlijā Kuldīgā, veikalā RIMI 
(Sūru ielā 2) no 10.00 līdz 18.00 OPTIS-
KO BRIĻĻU izpārdošana (piedāvājam 
tonētās brilles ar dioptrijām – plusi un 
mīnusi, izgatavotas laboratorijā  ar 2 
gadu garantiju, 25,00–45,00 EUR). 
Iespējams pasūtīt brilles pēc receptēm. 
Tālr. 29576954. 

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 20294598.

TRAKTORUS, PIEKABES un lauk-
saimniecības inventāru. Tālr. 25357742. 

S e n l a i c ī g u  K A L Ē JA  L A K T U . 
Tālr. 26207295.

I e p ē r k  M A L K U  k a t l u m ā j a i . 
Tālr. 29254530.

Z/s SMAIDAS  pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

Vecos padomju laiku TRAUKUS. 
Tālr. 26277335.

B r i e ž u  R A G U S ,  b r a u c  p a k a ļ . 
Tālr. 29886349.

GAILENES, MELLENES Kuldīgā, 
tālr. 28925676; Skrundā, tālr. 25321178; 
A izpu tē ,  t ā l r.   29 873 979;  Ēdo lē , 
tālr.  25366612; Padurē, tālr.  24914134. 
Transports pie klienta, tālr. 26284210.

Visu veidu OGAS, gailenes, ķiplokus. 
Tālr. 29765478, 28361292.

SILTINĀM mājas ar ekovati, granulām 
un termoputām. Tālr. 26748235.
        
 Tīra AKAS. Tālr. 27448331.

T ī r ā m ,  r e m o n t ē j a m  A K A S . 
Tālr. 26990277.

Ātri un lēti ierīkojam DZIĻURBUMUS. 
Tālr. 29605105, 28205914.

Gaisma, kas cilvēkā dzīvo,
Un siltums, ko izstaro sirds, 
tas nezūd, tas paliek un mirdz. 

/V.Egle./ 
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Andželai  
ar ģimeni, tuvu cilvēku zaudējot.

R.Eglītes doktorāta kolēģi

Pār tevi smilšu klusums klāts,
Vien paliek atmiņas un tava mūža 
stāsts. 

/J.Rūsiņš./
I z s a k ā m  l ī d z j ū t ī b u  A N N A S 
ŠENFELDES tuviniekiem, viņu mūžībā 
pavadot.

Bijušās kaimiņienes Līga un Sandra

Tuvs cilvēks neaiziet,
Viņš tikai pārstāj līdzās būt. 

/A.Skujiņa./
Visdziļākā līdzjūtība Gunitai Šenfeldei, 
mammīti mūžībā pavadot.

Ausma, Elga, Daiga, Kristīne, Valda

Visdziļākā līdzjūtība Sandai Leimantei, 
māmiņu zemes klēpī guldot. 

Zītaru mājas iedzīvotāji 

Lūgsim tavai dvēselītei
Debess ceļā mieru gūt,
Lai ar tevi zvaigznes starā
Varam domās kopā būt. 

/V.Kokle-Līviņa./
Dziļās sērās paziņojam, ka 

mūžībā devies mīļotais vīrs, tēvs 
un vectēvs 

ZIGFRĪDS DRAVNIEKS 
(28.12.1947.–08.07.2021.).

Izvadīšana trešdien, 14. jūlijā, 
14.00 no Aizputes ielas kapličas 
uz Jāņkalna kapiem.

Sieva, bērni

Dziļās sērās paziņojam, 
ka mirusi mūsu mīļā mamma 

ANNA ŠENFELDE. 
Izvadīšana ceturtdien, 

15. jūlijā, 14.00 Annas kapos.
Dēls un meita

Pateicamies Kuldīgas novada domei un 
tās priekšsēdētājai Ingai Bērziņai par 
apsveikumu un skaistajiem ziediem mūsu 
55 gadu kāzu jubilejā.

Velta un Arnis Raitumi

l Estrādes parkā Teik-smainais dārzs: 
strūklakas, taureņi, spoguļi, zviļņi un da-
bas skaistums. Darbosies divas kafejnī-
cas.
l Kuldīgas ielās un laukumos brauco-

šās klavieres, Džeza bārs (Latvija), ielu 
ērģeles (Nīderlande).

Pievienosies arī Holandes ielu ērģeles, 
ko darbinās to saimnieks Pēteris Dekers. 
l Vecajā rātsnamā no 16. jūlija en-

tomologa, zinātņu doktora un fotogrāfa 
Agņa Šmita fotoizstāde Kukaiņi mazliet 
tuvāk (atvērta piektdien 9.00 – 17.00, 
sestdien, svētdien 10.00 – 15.00).
l Sv.Katrīnas baznīcā 16. jūlijā 18.00 

senās mūzikas koncerts E vivere, e mo-
rire: Mauro Pinčaroli (teorba; Itālija) un 
Ansis Bētiņš (balss). Skanēs 16. gadsim-
ta beigu slavenāko itāļu, franču un angļu 
komponistu stāsti, bet nobeigumā – ne-
apolitāņu kompozīcijas un tautasdzies-
mas.	

Koncertu var apmeklēt, uzrādot derīgu 
Covid-19 vakcinācijas sertifikātu vai pār-
slimošanas apliecinājumu.
l Kuldīgas ielās un laukumos 16. un 

17. jūlijā ielu deju grupa Mirror Theater  
(Austrija) jeb Spoguļu teātris un muzikā-
lā ielu teātra grupa Celestroi (Francija).

Jānis Siliņš

No 13. līdz 23. jūlijam
13., 14. jūlijs. Augļu dienas. 

Lasa ogas. Novāc gurķus, tomā-
tus, kabačus. Gatavo ievārījumu, 
spiež sulu, konservē. Normē 
ražu augļu kokiem, veido vai-
nagus ķiršiem, apgriež vīnogas. 
Neatstāj novārtā arī tomātus. 

15.–17. jūlijs. Sakņu dienas. 
Augus pavairo ar spraudeņiem. 
Sēj rudens redīsus un dažādus 
zaļumus, piemēram, rukolu, mi-
zunu, salātus. Dala un pārstāda 
maurlokus un rabarberus, ja vien 
ir iespēja stādījumus kārtīgi ap-
laistīt un nevalda liels karstums. 
Novāc agros kartupeļus un sakņ-
augus. No ražas brīvajās platībās 

sēj zaļmēslojuma augus.
18.–21. jūlijs. Sēšanai un stā-

dīšanai nelabvēlīgas dienas. Nav 
ieteicama arī augu apgriešana 
un sēklu vākšana. Konservējot 
un gatavojot ievārījumu, jāturas 
pie receptūras vai šie darbi jā-
atliek. Atliek vien ravēšana, ne-
zāļu pļaušana, augsnes apstrāde 
papuvēs.

22., 23. jūlijs. Augļu dienas. 
Lasa ogas. Novāc gurķus, tomā-
tus, kabačus. Gatavo ievārījumu, 
konservē, skābē, spiež sulu. Ie-
vāc augu sēklas. Apkopj tomā-
tus, vīnogas, ķiršus. 

Ārija Rudlapa

Citādie Pilsētas svētki Kuldīgā šonedēļ norisināsies vides objektu parāde jeb pilsētas 
defilē Taureņiem tik savādiem. 

l Liepājas ielā Taureņu parāde: ap-
skatāmi mākslas objekti – krēsli ar tau-
reņu tematiku; mākslinieki: Iveta Gold-
berga, Kristīne Mateviča, Santa Kļava, 
Aivars Brencis, Iveta Brence, Reinis 
Kuncītis, Iveta Kuncīte, Kristaps Štobis, 
Kristīne Abika, Ina Ozola, Ieva Vītola-
Lindkvista, Ole Lindkvists un Kristīne 
Šimpermane.
l Semināra parkā Naktstaureņu ap-

jukums: mākslinieces Dzidras Eglītes 
lielformāta gleznojumi uz zīda.
l Liepājas ielas 10 pagalmā	

Kukaiņu salidojums: Mārtiņa Sproģa 
radītas metāla skulptūras – kukaiņi, kas 

izveidoti no dažādām metāla detaļām un 
uzgriežņu atslēgām. (Pagalms atvērts no 
otrdienas līdz sestdienai 10.00 – 22.00; 
svētdien 10.00 – 18.00.)
l Māras dīķī Reibinoši veldzējošs 

Māras dīķa SPA: ūdenslāšu un lāzerstaru 
rotaļas instrumentālās un klasiskās mū-
zikas pavadījumā(12.00 – 24.00).
l Baznīcas ielas 17 pagrabstāvā stik-

la mākslas izstāde Labrīt: mākslinieces 
Martas Ģibietes ģeometriskie u.c. dar-
bi. Piektdien un sestdien 12.00 – 19.00 
māksliniece demonstrēs darbu tapšanu, 
bet sestdien 12.00 – 19.00 stikla vitrāžu 
tapšanu rādīs Ieva Strazdiņa.

No 13. līdz 18. jūlijam No 15. līdz 18. jūlijam



Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.
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Kad un cil ilgi
Lidojums gaisa balonā nori-

sinās agros rītos divas līdz trīs 
stundas pēc saullēkta un vaka-
ros divas līdz trīs stundas pirms 
saulrieta. Tas saistīts ar fizikas 
principiem, ar termisko kustību, 
termāļiem. Dienas vidū var lidot 
tikai ziemā, kad gaisa tempera-
tūra ir ne augstāka par diviem 
līdz trīs grādiem pēc Celsija un 
termāļi neveidojas. Iepriekš in-
formējot pasažieri, norunātais 
lidojuma laiks var tikt mainīts, 
ja pasliktinās laikapstākļi. Li-
dojums parasti notiek 100 līdz 
500 metru augstumā, lai var labi 
saskatīt ainavu, bet iespējams 
pacelties arī kilometru un vairāk 
virs zemes. Balons gaisā parasti 
atrodas aptuveni stundu un tās 
laikā var nolidot līdz pat 20 km. 
Kopējais pasākuma ilgums, kas 
ietver balona piepūšanu, lidoša-
nu, nokļūšanu turp un atpakaļ uz 
satikšanās vietu, aizņems ap trīm 
stundām.

No idejas līdz 
vizināšanai

Induļa Blūma karjera debesīs 
sākās 1997. gadā, kad viņa dibi-
nātais uzņēmums SIA Airkargo 
aizsāka gaisa loģistikas risinā-
jumus avio pārvadājumu noza-
rē. Bet līdz idejai par gaisa ba-
loniem Indulis nonāca, kad SIA 
Airkargo tuvojās desmit gadu 
jubileja – tika nolemts ieguldīt 
līdzekļus vides reklāmā, mārke-
tingā un reprezentācijas pasāku-
mos lojālajiem klientiem. „No 
idejas par pastāvīgo sadarbības 
partneru vizināšanu, jūtot pie-
prasījumu, gaisa balonu lidojumi 
izauga par piedāvājumu plašākai 
auditorijai, un šobrīd komanda ir 
izaugusi līdz diviem pilotiem un 
vairākiem tehniskajiem darbinie-
kiem,” stāsta Agnete Bušta, gai-
sabalons.lv mārketinga vadītāja. 

Lidojums gaisa balonā 
virs Kuldīgas
Virs Kuldīgas 
ik pa laikam 
redzams slīdam 
skaists balons. 
Diez kas ar to 
nodarbojas? 
Un viens otrs 
domā, vai arī 
viņš varētu 
pamēģināt. 
Kurzemnieka 
žurnālistei 
bija šī iespēja 
redzēt pilsētu 
no putna 
lidojuma.

Interesanti
Pirmais lidojums ar gaisa balonu notika Parīzē 1783. gada novembrī. Dzestrā 
rudens rītā brāļi Žozefs Mišels un Žaks Etjēns Mongolfjē pacēla gaisa balonu 
grozos pirmos pasažierus – aitu, pīli un gaili. Lidojums ilga deviņas ar pusi 
minūtes, piezemēšanās bija veiksmīga, un nebija ilgi jāgaida, līdz arī pirmie 
cilvēki pacēlās virs zemes: divi avantūristi – Pilatrs de Rozjē un marķīzs 
d`Arlands – var sevi saukt par pirmajiem gaisa balonu pilotiem vēsturē.
Pirmais gaisa balona lidojums Latvijā notika 1804. gadā, kad flāmu aeronauts 
devās lidojumā no Rīgas uz Pierīgu. Par pirmajiem latviešiem, kuri pievērsās 
gaisa balonu lidošanas mākslai, var uzskatīt Margaritu un Ernestu Vītolus. 
Kopš 19. gs. sasniegti daudzi rekordi – nolidotās stundas, lidojumi pāri 
okeāniem, apkārt zemeslodei un pārgalvīgi lēcieni no gaisa baloniem.

Komandā ir spēks
I.Blūms uzkrājis vairāk nekā 

15 gadu pieredzi kā pilots un 
vairāk nekā 20 gadu pieredzi kā 
uzņēmējs aviācijas nozarē, un 
tas nozīmē ne tikai prasmi lidot, 
bet arī prasmi novērtēt lidošanai 
piemērotākos laikapstākļus un 
saprasties ar klientiem.

Kurzemnieks Raitis Šmits pie-
vienojās SIA Airkargo kā mui-
tošanas speciālists, taču arī drīz 
vien jau pacēlās virs mākoņiem 
balona grozā. Pilota apliecību 
viņš ieguvis pirms vairāk nekā 
15 gadiem, prasmes slīpētas ne-
skaitāmos lidojumos visā Latvijā 
un gaisa balonu sacensībās. 

„Raita un Induļa tandēms kā 

balonā, tā uzņēmējdarbībā ir kā 
kvalitātes zīmogs profesionālai 
attieksmei un sava amata meis-
tarībai gan uz zemes, gan māko-
ņos,” par savu komandu izsakās 
A.Bušta. Airkargo ir trīs dažādu 
izmēru baloni.

Lidojumu nerekomendē grūt-
niecēm, personām ar nesen pār-
ciestu operāciju, gūžu un kāju 
slimībām. 

Kā sagatavoties 
lidojumam 

Daži ieteikumi tiem, kuri vēl 
gatavojas savam pirmajam lido-
jumam gaisa balonā.

„Lai arī, loģiski domājot, liekas –                                                                                        
jo augstāk balons celsies, jo 

vēsāks kļūs gaiss, gaisa balonā 
tā īsti nav. Tas nozīmē, ka silts 
vasaras vakars uz zemes būs tik-
pat silts arī gaisa balonā, un ka-
žoku līdzi ņemt nevajag. Ja esat 
salīgs un vējainā laikā gribas 
uzvilkt siltāku džemperi, tad to 
līdzi ņemiet arī lidojumā. Lido-
jot agrā pavasarī vai vēlā rude-
nī, aicinām būt uzmanīgiem ar 
cimdiem, jo no cimdotām rokām 
mēdz izslīdēt telefoni,” skaidro                          
A.Bušta. 

Punktualitāte ir no svara. Labs 
lidojums un labi laikapstākļi ir kā 
podiņš un vāciņš: lidojuma gaitu 
diktē vēja virziens un stiprums. Ir 
būtiski ierasties norunātajā laikā 
un izvairīties no kavēšanās. Nav 

jābaidās ierasties pārāk ātri –                                                                      
ja kļūs garlaicīgi, droši varēsiet 
pievienoties gaisa balona tehnis-
kajai komandai un palīdzēt pie-
pūst balonu, sagatavot to lidoju-
mam – tas ir ne mazāk aizraujoši 
kā pats lidojums.

Bailes no augstuma aizmirstas. 
Ja esat pamanījuši, tās visbiežāk 
izpaužas, pēkšņi paskatoties no 
liela augstuma uz leju. Tieši tā-
pēc lidojums ar gaisa balonu ir 
tik patīkams – balons lēnām un 
līgani paceļas virs zemes, un 
elpu aizraujošie skati un emoci-
jas ir tik spilgtas, ka par bailēm 
pilnībā aizmirstas. 

Katrīnas Blauas 
teksts un foto

Indulis Blūms, paceļot gaisa balonu virs skaistās Kuldīgas.
Balons piepūsts ar gaisu, 

lai var sagatavoties lidošanai 
virs zemes.

Ventas rumba no pilnīgi cita skata punkta.

Kuldīgas slimnīca no putna redzējuma.

Pats pilsētas centrs ar novada pašvaldības ēku galā.

Izmaksas ir, sākot ar 150 eiro par 
pasažieri. Vairāk www.gaisabalons.lv.


